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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Duy Tiên  ngày 12  tháng 7  năm 2010



BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH 6 tháng đầu năm, 
phương hướng nhiệm vụ trọng tâm phát triển KT-XH 6 tháng cuối năm  

và hoàn thành kế hoạch cả năm 2010
(UBND huyện trình tại kỳ họp thứ 14-HĐND huyện khoá XVII)


Sáu tháng đầu năm 2010, UBND huyện tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội theo tinh thần Nghị quyết Kỳ họp thứ 13 – HĐND huyện trong điều kiện có nhiều thuận lợi: Kỷ niệm 80 năm thành lập Đảng cộng sản Việt Nam, 35 năm giải phóng miền Nam thống nhất đất nước, 120 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, tổ chức Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội XI của Đảng,  Lễ hội Tịch điền Đọi Sơn năm 2010... sự phục hồi của kinh tế thế giới và trong nước đã tác động tích cực đến việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của huyện.
Bên cạnh những thuận lợi cơ bản, song cũng gặp không ít khó khăn, thách thức ảnh hưởng đến phát triển kinh tế - xã hội như: hạn hán đầu vụ đông xuân, dịch bệnh diễn biến phức tạp, tình trạng thiếu điện kéo dài... 
Tuy nhiên với sự quan tâm chỉ đạo của TU, UBND tỉnh, sự phối hợp chặt chẽ của các Sở, ban ngành, sự lãnh đạo của Huyện uỷ, giám sát của HĐND huyện, UBND huyện đã lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt, sát sao, phát huy sức mạnh tổng hợp của các tổ chức chính trị - xã hội, các tầng lớp nhân dân, do vậy tình hình KT-XH của huyện vẫn ổn định và phát triển so với cùng kỳ. 
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN 

KINH TẾ-XÃ HỘI 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2010
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC CHỈ TIÊU PHÁT TRIỂN KT-XH CHỦ YẾU 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2010 :

1. Tổng sản phẩm xã hội (giá cố định) đạt 578,24 tỷ đồng, bằng 54,92% kế hoạch năm.

2. Thu nhập bình quân đầu người ước đạt 7,3 triệu đồng, bằng 52,51% kế hoạch năm, tăng 42,75% so với cùng kỳ.

3. Cơ cấu kinh tế: 
                    Công nghiệp –Xây dựng      42,8 %; 
                     Dịch vụ                                33,7 %.               

                     Nông-lâm- thuỷ sản             23,5 %;


4. Giá trị sản xuất nông – lâm-thuỷ sản đạt 243,5 tỷ đồng, bằng 64,66% kế hoạch năm.

5. Giá trị sản xuất CN-TTCN đạt 1.094 tỷ đồng, bằng 51,5% kế hoạch năm, tăng 29,2% so với cùng kỳ.

6. Thu, chi ngân sách:


-Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 54,8 tỷ đồng, bằng 80,95% dự toán năm, tăng 58,51% so với cùng kỳ.


-Tổng thu ngân sách huyện đạt 107,9 tỷ đồng, bằng 76,42% dụ toán năm, tăng 48,08% so với cùng kỳ.


-Tổng chi ngân sách huyện đạt 86,2 tỷ đồng, bằng 61,06% dự toán năm, tăng 53,38% so với cùng kỳ.

7. Giá trị hàng xuất khẩu đạt 19,5 triệu USD, bằng 46,43% so với kế hoạch năm.


8. Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ trên địa bàn đạt 880 tỷ đồng, bằng 55 % KH năm, tăng 2,33 % so với cùng kỳ. 

9. Số lao động được giải quyết việc làm mới 1.500 người, bằng 50% kế hoạch năm.

10. Tỷ lệ hộ nghèo  8,1% (KH năm 2010 là 8,0%).

11. Tỷ lệ giảm sinh dân số đạt  0,06 %o (KH năm 2010 là 0,15%0)

12. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm còn 18,6 % (KH năm 2010 là 18,5%)

13. Tỷ lệ hộ dân sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 80% (KH năm 2010 là 79%)

14. Tỷ lệ rác thải được thu gom đạt 80 % (KH năm 2010 là 78%).


II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ TRÊN CÁC LĨNH VỰC:

1. Lĩnh vực kinh tế.

1.1. Nông nghiệp và PTNT:
Ngay từ đầu vụ Đông Xuân, UBND huyện đã tập trung chỉ đạo chống hạn bằng nhiều biện pháp như: đề nghị mở cống Tắc Giang lấy nước từ Sông Hồng, lắp đặt các trạm bơm dã chiến và huy động các máy bơm nhỏ trong nhân dân cung cấp đủ nước cho làm đất, gieo cấy, hoàn thành gieo cấy vụ xuân đúng cơ cấu, thời vụ, giành được thắng lợi về diện tích, với 6.915 ha, trong đó (lúa 6.072 ha; ngô 411 ha; cây màu khác 432 ha); lúa xuân muộn chiếm 99,8%, lúa lai chiếm 60,7%, lúa hàng hoá chất lượng cao chiếm 26,3% diện tích. Năng suất lúa dự kiến đạt 65,5 tạ/ha. Tổng sản lượng lương thực có hạt ước đạt 44,5 nghìn tấn, bằng 64% kế hoạch năm, tăng 3,56% so với cùng kỳ, giữ vững an ninh lương thực trên địa bàn và đồng thời cung ứng một phần ra thị trường.
Về chăn nuôi: Tổng đàn trâu, bò là 5.450 con; đàn lợn là 43.904 con tăng 11,15%;  đàn gia cầm 1.270.000 con, tăng 21%. Sản lượng thịt hơi xuất chuồng đạt 5.529 tấn, sản lượng thịt gia cầm xuất chuồng đạt 1.271 tấn, sản lượng thuỷ sản ước đạt 2.500 tấn. Các ngành chức năng tăng cường giám sát, theo dõi, phát hiện dịch bệnh, đồng thời thực hiện tốt công tác kiểm dịch, kiểm soát giết mổ, kiểm tra vệ sinh thú y, tổ chức khử trùng tiêu độc để phòng, chống dịch ... Tuy nhiên, do diễn biến phức tạp của bệnh tai xanh trên đàn lợn tại các tỉnh, thành phố lân cận, nên trên địa bàn huyện đã xuất bệnh tai xanh trên đàn lợn tại 03 xã Mộc Bắc, Châu Giang, Bạch Thượng; Chủ động, tập trung bằng nhiều biện pháp trong chỉ đạo, không để dịch lây lan ra diện rộng, đến nay tình hình dịch bệnh đã được khống chế, ngày 01/7 UBND tỉnh công bố hết dịch tai xanh trên đàn lợn. 
Về thuỷ lợi: Tiến hành kiểm tra, đánh giá chất lượng, nghiệm thu các công trình phòng chống bão lũ, chủ động xây dựng các phương án triển khai công tác phòng chống bão, lụt, úng năm 2010. Thực hiện nạo vét kênh cấp I, II, III đạt 76.104m3 đất.
1.2. Sản xuất CN-TTCN-XD:

- Sản xuất CN-TTCN đã có bước tăng trưởng khá, giá trị sản xuất CN-TTCN đạt 1.094 tỷ đồng, bằng 51,5% kế hoạch năm, tăng 29,2% so với cùng kỳ, một số mặt hàng chủ lực như chế biến thức ăn chăn nuôi, vật liệu xây dựng, mây giang đan...có tốc độ tăng trưởng khá.
- Đầu tư xây dựng cơ bản: Thường xuyên giám sát, kiểm tra chất lượng và đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình xây dựng cơ bản trên địa bàn huyện. Đại bộ phận các công trình thi công hoàn thành đúng tiến độ, đảm bảo chất lượng, khai thác có hiệu quả sau khi đưa vào sử dụng.
 - Các công trình đã hoàn thành và đưa vào sử dụng chào mừng Đại hội Đảng bộ huyện Duy Tiên lần thứ XXII đó là: Nâng cấp, cải tạo đài tưởng niệm các anh hùng Liệt sỹ huyện Duy Tiên; nâng cấp, cải tao nhà Văn hoá trung tâm huyện; đầu tư xây dựng mới nhà Văn hoá thiếu nhi huyện.

-  Bổ sung danh sách các tuyến đường theo dự án WB3; rà soát thực hiện duy tu bảo dưỡng thường xuyên năm thứ nhất các tuyến đường theo dự án WB3.

 - Chỉ đạo tiến hành khảo sát các xã chưa có các dự án về nâng cấp, cải tạo mạng lưới điện (Tiên Phong, Bạch Thượng, Châu Giang, Tiên Tân, Duy Hải). 

1.3. Tài nguyên và môi trường:

Công tác quản lý đất đai: Chỉ đạo tổ chức công tác thống kê đất đai theo Thông tư số 08/2007 của Bộ Tài nguyên và Môi trường; Triển khai kế hoạch số 1446/KH-UBND ngày 21/10/2009 của UBND tỉnh về kiểm kê diện tích đất đai và xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2010, kết quả 21/21 xã, thị trấn đã hoàn thành và được Sở TN&MT nghiệm thu xong. Hoàn thành công tác bàn giao hồ sơ địa chính cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo Kế hoạch 566/KH-UBND của UBND tỉnh đối với 18 xã, trị trấn (còn lại xã Tiên Tân, TT Đồng Văn và xã  Chuyên Ngoại đang tiếp tục hoàn thiện)
Công tác chỉnh lý biến động, cấp 800 Giấy chứng nhận QSDĐ cho các hộ dân xã Chuyên Ngoại thực hiện bổ sung Kế hoạch 566; Cấp 386 giấy chứng nhận cho các hộ được giao đất tái định cư tại các xã, thị trấn do ảnh hưởng bởi dự án xây dựng đường cao tốc Cầu Giẽ – Ninh Bình và dự án Nút giao thông Đồng Văn. Giải quyết 297 hồ sơ chuyển quyền SDĐ, 27 hồ sơ đăng ký thế chấp đất và tài sản trên đất đảm bảo đúng quy định nhanh gọn, thuận tiện cho công dân. 
 Công tác quản lý, bảo vệ môi trường được quan tâm chỉ đạo: Triển khai kế hoạch bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện năm 2010. Phối hợp theo dõi chặt chẽ tình hình ô nhiễm nước sông Châu Giang, sông Đáy, phát hiện thông báo kịp thời các đợt ô nhiễm. Tích cực triển khai chương trình nước sạch nông thôn, tỷ lệ hộ dân sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 80 %.
1.4. Công tác GPMB: Tiếp tục triển khai giải phóng mặt bằng các dự án trên địa bàn huyện, trọng tâm là giải quyết các vướng mắc, tồn tại để đẩy nhanh tiến độ GPMB dự án khu đô thị và khu công nghiệp Hoà Mạc, thực hiện đất dịch vụ của các dự án trên địa bàn huyện. Cương quyết xử lý theo quy định của pháp luật các trường hợp cố tình không chấp hành việc bàn giao mặt bằng để thực hiện các dự án xây dựng khu đô thị mới Đồng Văn, đường trục xã Tiên Tân. Tích cực triển khai các bước trong quy trình GPMB các dự án mới: Trường Đại học Hồng Bàng - cơ sở Hà Nam, khu Công nghiệp Tân Tạo…

1.5. Tài chính-Tín dụng-Thương mại:

Khai thác tốt nguồn thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 54,8 tỷ đồng, bằng 80,95% dự toán năm, tăng 58,51% so với cùng kỳ. Chi ngân sách huyện đảm bảo chi trả kịp thời các khoản chi cho con người, chi phục vụ nhiệm vụ chính trị của huyện đặc biệt chi phục vụ Lễ hội tịch điền Đọi Sơn năm 2010, chi Đại hội các tổ chức cơ sở Đảng nhiệm kỳ 2010-2015.

Các Ngân hàng tích cực huy động mọi nguồn vốn có hiệu quả, đáp ứng nhu cầu vay vốn của các thành phần kinh tế để phát triển sản xuất, kinh doanh dịch vụ và phục vụ nhu cầu vay vốn của các đối tượng CSXH.  
Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ trên địa bàn ước đạt 880 tỷ đồng, bằng 55 % KH năm, tăng 2,33 % so với cùng kỳ. Xuất khẩu đạt khá, giá trị xuất khẩu ước đạt 19,32  triệu USD. 

Tình hình thị trường: hàng hoá phong phú, đa dạng đảm bảo tốt nhu cầu tiêu dùng của nhân dân, các mặt hàng thiết yếu phục vụ sản xuất và kinh doanh, hàng tiêu dùng của nhân dân trong dịp Tết cổ truyền ổn định, lưu thông bình thường. Công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường được thực hiện tốt (kiểm tra và xử phạt 87 vụ, thu phạt 47,3 triệu đồng) góp phần làm bình ổn thị trường kinh doanh phục vụ nhu cầu tiêu dùng của nhân dân. 

ơ
2. Lĩnh vực Văn hoá-Xã hội:

2.1. Văn hoá - thông tin:  nhiều hoạt động sôi nổi và có ý nghĩa thiết thực, có tác dụng tuyên truyền vận động quần chúng nhân dân: Kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, mừng Xuân Canh Dần 2010, 35 năm ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975-30/4/2010) và Ngày Quốc tế lao động 01/5, 120 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, đặc biệt là tổ chức thành công Lễ hội Tịch điền Đọi Sơn năm 2010 đem lại tâm lý phấn khởi trong các tầng lớp nhân dân trong huyện và ấn tượng tốt đối với du khách thập phương. Với 156 chương trình phát thanh, trong đó có 22 chương trình“tiếng nói đài cơ sở” Đài truyền thanh huyện không ngừng cải tiến nâng cao chất lượng chương trình phát thanh, tuyên truyền kịp thời chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, cổ vũ phong trào thi đua yêu nước của địa phương, góp phần vào nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội của huyện nhà.

Thể thao phong trào ngày càng phát triển mạnh, thể thao thành tích cao được duy trì và giữ vững, tham gia thi đấu các môn thuộc nội dung Đại hội TDTT tỉnh lần thứ 3 đạt kết quả cao: giải nhất toàn đoàn nội dung cờ vua, cờ tướng; giải ba cầu lông cúp truyền hình.
2.2. Giáo dục và Đào tạo: Ngành Giáo dục tiếp tục triển khai và thực hiện có hiệu quả chủ đề “năm học đổi mới quản lý và nâng cao chất lượng giáo dục”, “Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”, “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”… Chất  lượng giáo dục ngày càng cao. Các đội tuyển dự thi cấp tỉnh đạt nhiều giải cao. Tỷ lệ đỗ tốt nghiệp THPT đạt trên 99%,               trong đó Trường THPT A và THPT Nguyễn Hữu Tiến đạt tỷ lệ 100%.
2.3. Y tế-DS-KHHGĐ:

Công tác phòng, chống dịch bệnh, chăm sóc sức khoẻ nhân dân được triển khai tích cực. Chất lượng khám chữa bệnh được duy trì và nâng cao, kết quả khám, chữa bệnh cho 103.429 lượt người (trong đó tại BVĐK huyện là 34.969, Trạm y tế xã, thị trấn là 68.460). Y học cổ truyền ngày càng đóng góp tích cực trong việc chăm sóc sức khoẻ nhân dân, với 21 phòng chẩn trị thuộc Hội đông y huyện đã khám và điều trị cho 11.320 lượt người. Công tác vệ sinh an toàn thực phẩm được chú trọng, không để xảy ra các vụ ngộ độc thực phẩm lớn trên địa bàn. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm còn 18,6%. 
2.4. Công tác chính sách - xã hội:

Thực hiện tốt chính sách đối với người có công, các đối tượng bảo trợ xã hội, trong dịp Tết Nguyên đán, tổng số đối tượng được tặng quà là 7.926 người, với tổng trị giá hơn 1,3 tỷ đồng. Làm tốt công tác “Đền ơn đáp nghĩa”. Tích cực triển khai đề án hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo. Tỷ lệ hộ nghèo giảm xuống còn 8,1%, tương đương với 114 hộ thoát nghèo. 
Xây dựng và triển khai kế hoạch đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho người lao động năm 2010.  Rà soát nhu cầu của các doanh nghiệp về tuyển dụng lao động để xây dựng kế hoạch đào tạo nghề. Sáu tháng đầu năm đã giải quyết việc làm mới cho 1.500 lao động.
3. Lĩnh vực nội chính, công tác cải cách hành chính.

 3.1. Công tác ANCT-TTATXH:

Tình hình an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội cơ bản ổn định, không để xảy ra các vụ việc phức tạp. Đảm bảo tốt an ninh, trật tự  trong dịp Tết Nguyên đán và các dịp lễ lớn của cả nước cũng như địa phương. Đảm bảo an toàn tuyệt đối cho các các đồng chí lãnh đạo cấp cao của Nhà nước về dự Lễ phát động Tết trồng cây tại khu công nghiệp Đồng Văn II và dự Lễ hội Tịch điền Đọi Sơn năm 2010. Lực lượng công an đã tích cực phối hợp với các ngành và chính quyền cơ sở giải quyết các vướng mắc trong công tác đền bù, giải phóng mặt bằng, các vụ việc tôn giáo phức tạp. Công tác phòng, chống ma tuý, tạo được chuyển biến tích cực trong đấu tranh giải quyết về tệ nạn ma tuý và tội phạm ma tuý. Thực hiện tốt công tác quản lý người nước ngoài trên địa bàn. Thực hiện Đề án số 725/ĐA - UBND ngày 28 tháng 5 năm 2008 của UBND tỉnh Hà Nam, 21/21 xã, thị trấn đã điều tra thiết lập được 39.023 hồ sơ hộ với tổng số 137.886 khẩu. 

Trong sáu tháng đầu năm xảy ra 25 vụ phạm pháp hình sự, giảm 8 vụ so với cùng kỳ, các loại tội phạm chủ yếu là trộm cắp tài sản và cố ý gây thương tích chiếm 72%. Về trật tự an toàn giao thông, tai nạn giao thông so với cùng kỳ giảm cả về số vụ và số người chết, người bị thương, cụ thể trên địa bàn xảy ra 21 vụ tai nạn giao thông, hậu quả làm chết 23 người, bị thương 07 người. Xử lý vi phạm các quy định về TTATGT đường bộ, đã phạt vi phạm hành chính 713 trường hợp, nộp ngân sách Nhà nước 178.225.000 đồng.

3.2. Công tác quân sự, quốc phòng  địa phương: 

Sáu tháng đầu năm 2010 lực lượng vũ trang huyện đã quán triệt, thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của cấp trên. Chủ động tham mưu cấp uỷ, chính quyền chỉ đạo địa phương tổ chức, thực hiện hoàn thành toàn diện nhiệm vụ công tác quốc phòng, địa phương. Tổ chức huấn luyện lực lượng thường trực, lực lượng dân quân tự vệ bộ binh, binh chủng theo đúng kế hoạch. Làm tốt công tác chuẩn bị để giao quân đợt 2 vào tháng 9/2010 đảm bảo đủ chỉ tiêu, công khai, an toàn, đúng luật.
Tiếp tục xét duyệt hồ sơ đợt 2 đảm bảo công khai, dân chủ, đúng quy định cho các đối tượng đề nghị hưởng chế độ theo Quyết định số 142 của Thủ tướng Chính phủ.

3.3. Công tác thanh tra, tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:

Chỉ đạo tiến hành thanh tra việc xây dựng phương án hợp pháp hoá cấp GCN QSDĐ và tái định cư để thực hiện dự án đường cao tốc Cầu Giẽ - Ninh Bình cho một số tổ chức, hộ gia đình, cá nhân tại xã Tiên Hải; Kiểm tra công tác quản lý, sử dụng đất đai của UBND xã Đọi Sơn; Thanh tra các khoản hỗ trợ của Nhà nước đối với nông dân năm 2008; Quản lý sử dụng vốn, quỹ, kết quả sản xuất kinh doanh năm 2008, năm 2009 đối với HTX DVNN Duy Minh và HTX DVNN Tiên Ngoại. Qua việc thanh tra đã phát hiện và làm rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân có sai sót, khuyết điểm trong thực hiện nhiệm vụ.
Thực hiện tốt việc tiếp công dân theo quy định, sáu tháng đầu năm đã tiếp 214 lượt công dân (tại trụ sở phòng tiếp công dân của huyện là 57, tại UBND các xã, thị trấn là 157).

Công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, đã giải quyết được 42/46 vụ việc, đạt 91,3%,  còn 04 vụ việc, UBND huyện đang chỉ đạo các cơ quan liên quan, UBND xã, thị trấn tiếp tục giải quyết trong quý III/2010.
3.4. Công tác tư pháp: 
Công tác thẩm định, kiểm tra và rà soát văn bản hành chính có chuyển biến tích cực. Việc tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật được mở rộng đến nhiều đối tượng với nhiều nội dung thiết thực

Công tác đăng ký và quản lý hộ tịch, công tác chứng thực thực hiện đúng quy định, đảm bảo nhanh, chính xác, thuận tiện cho tổ chức, công dân; Đã giải quyết cho 19 trường hợp cấp lại bản chính giấy khai sinh, thực hiện 05 việc chứng thực. 

Đẩy mạnh ứng dụng Công nghệ thông tin trong quản lý hộ tịch, phối hợp với Sở Tư pháp tổ chức cài đặt phần mềm quản lý hộ tịch và tập huấn nghiệp vụ quản lý hộ tịch cho cán bộ Tư pháp - hộ tịch các xã, thị trấn. Tập huấn nghiệp vụ về chứng thực hợp đồng cho cán bộ Tư pháp - hộ tịch các xã, thị trấn. 

3.5. Công tác cải cách hành chính nhà nước: trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính được tập trung chỉ đạo thực hiện. Đã hoàn thành giai đoạn II của Đề án 30 ( số thủ tục hành chính được kiến nghị đơn giản hoá là 119=62%, trong đó kiến nghị sửa đổi, bổ sung 87 thủ tục, thay thế 4 thủ tục, kiến nghị bãi bỏ 28 thủ tục). Đang triển khai giai đoạn III của Đề án là xây dựng phương án thực thi trình UBND tỉnh Quyết định. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý nhà nước, khai thác và phát huy hiệu quả hệ thống mạng nội bộ và trang thông tin điện tử tổng hợp của UBND huyện.
3.6. Công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí: Tiếp tục quán triệt thực hiện tốt Nghị quyết Trung ương 3 và nghị quyết Trung ương 9 (khoá X) về phòng chống tham nhũng, lãng phí; thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng ngừa theo quy định của pháp luật. Thực hiện nghiêm chỉnh việc kê khai tài sản thu nhập của cán bộ, công chức thuộc diện phải kê khai là 385/385 người.
III. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH CỦA UBND HUYỆN
Sáu tháng đầu năm, UBND huyện đã bám sát nhiệm vụ trọng tâm, chỉ đạo điều hành của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh, Chỉ thị, Nghị quyết của Huyện uỷ, HĐND huyện và các Chương trình, Đề án, kế hoạch đã ban hành. Thực hiện nghiêm quy chế làm việc của UBND huyện. Công tác chỉ đạo điều hành sâu sát có trọng tâm, trọng điểm. Lãnh đạo huyện dành nhiều thời gian kiểm tra cơ sở, nắm bắt thông tin và chỉ đạo xử lý các vấn đề phát sinh nhanh chóng, kịp thời.
Chủ động trong chỉ đạo chống hạn để gieo trồng vụ đông xuân trong khung thời vụ tốt, đảm bảo cơ cấu cây trồng. Tập trung chỉ đạo trong công tác phòng chống dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm nhất là bệnh tai xanh trên đàn lợn. 

Xác định công tác GPMB phục vụ các dự án là nhiệm vụ trọng tâm của các cấp, các ngành. Tiếp tục giải quyết các vướng mắc trong quá trình thực hiện, kiên quyết thực hiện thu hồi đất theo quy định của pháp luật đối với các hộ không chấp hành. 
Tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng hiệu quả trong cải cách hành chính, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo.
Xây dựng và triển khai: Kế hoạch số 25/KH-UBND thực hiện Nghị quyết số 18/NQ-CP của Chính phủ về những giải pháp bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô, không để lạm phát cao và đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế khoảng 7,0% trong sáu tháng đầu năm 2010; Kế hoạch số 28/KH-UBND thực hiện Chỉ thị 374/CT-TTg ngày 24 tháng 3 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý đầu tư và xây dựng bằng nguồn vốn Nhà nước năm 2010, yêu cầu các đơn vị nâng cao chất lượng thẩm định dự án đầu tư, công tác đấu thầu, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra nhằm chống thất thoát, lãng phí và nâng cao hiệu quả vốn đầu tư.

UBND huyện sớm ban hành chương trình công tác năm, đề ra các nhiệm vụ trọng tâm, giao nhiệm vụ cho từng cơ quan, đơn vị, địa phương, tạo sự chủ động cho các đơn vị triển khai thực hiện, điều hành theo chương trình công tác đã đề ra.
UBND huyện đã duy trì thường xuyên các phiên họp định kỳ để kiểm tra đánh giá tình hình và tiếp tục đề ra các chủ trương, biện pháp sát hợp với tình hình thực tế để thực hiện nhiệm vụ kế hoạch trong năm. Sau các cuộc họp có kết luận để chỉ đạo các ngành, các xã, thị trấn tổ chức, phối hợp triển khai thực hiện.
Sáu tháng đầu năm 2010, UBND huyện đã tiếp nhận, xử lý trên 700 văn bản của cấp trên và ban hành trên 1500 văn bản để thực hiện chỉ đạo, quản lý, điều hành của mình. Các văn bản UBND huyện ban hành đều đúng thẩm quyền, không trái pháp luật, phù hợp với những quy định chung của Chính phủ, của Tỉnh và thể hiện tính linh hoạt trong việc vận dụng các chủ trương, chính sách vào điều kiện thực tế của huyện giúp cho cơ sở tổ chức thực hiện thuận lợi.

 *Đánh giá chung:

Sáu tháng đầu năm 2010, UBND huyện chỉ đạo điều hành phát triển kinh tế - xã hội trong điều kiện còn gặp nhiều khó khăn, song dưới sự lãnh đạo của Huyện uỷ, sự điều hành sâu sát, tập trung của UBND huyện tình hình KT-XH của huyện tiếp tục có nhiều chuyển biến tích cực và tương đối toàn diện, các chỉ tiêu KT-XH mà Nghị quyết Kỳ họp thứ 13 – HĐND huyện đề ra đến nay đều thực hiện đạt kết quả cao, nhiều chỉ tiêu đạt cao so với cùng kỳ. Trong sản xuất nông nghiệp, diện tích, cơ cấu nhiều loại cây trồng chính vượt kế hoạch đề ra, năng suất cây trồng đạt cao, đặc biệt là năng suất lúa; Sản xuất công nghiệp - TTCN có sự chuyển biến rõ nét. Việc tranh thủ và huy động các nguồn lực cho đầu tư phát triển tiếp tục thu được kết quả tốt. Thu - chi ngân sách đạt cao. Cơ sở vật chất, hạ tầng KT-XH được cải thiện; công tác vệ sinh môi trường, xử lý rác thải có nhiều cố gắng, các loại hình dịch vụ về vận tải, bưu chính viễn thông, ngân hàng, công nghệ thông tin có nhiều tiến bộ. Các lĩnh vực y tế, văn hóa, xã hội, thể dục thể thao tiếp tục phát triển; triển khai các nguồn vốn hỗ trợ sản xuất của Chính phủ đạt kết quả khá, đời sống nhân dân được cải thiện, tỷ lệ hộ nghèo giảm, bộ mặt nông thôn ngày càng đổi mới, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được ổn định và giữ vững; cải cách hành chính bước đầu thu được những kết quả tốt.

Bên cạnh những kết quả đạt được, tình hình KT-XH còn một số khó khăn, tồn tại cần được tập trung tháo gỡ, giải quyết, đó là: Trong nông nghiệp việc nhân rộng một số mô hình cây, con giống mới đem lại hiệu quả kinh tế cao trong sản xuất hàng hoá còn nhiều khó khăn; chăn nuôi và nuôi trồng thuỷ sản phát triển chưa đáp ứng yêu cầu chuyển dịch cơ cấu của ngành nông nghiệp;  thị trường tiêu thụ nông sản bấp bênh không ổn định trong khi giá vật tư, hàng tiêu dùng tăng cao đã ảnh hưởng tới sản xuất và đời sống của nhân dân. Công tác quản lý đất đai, tài nguyên, môi trường có mặt còn hạn chế, hiện tượng một số hộ dân tự ý lấn chiếm đất đai, lấn chiếm và tái lấn chiếm hành lang ATGT đường bộ còn diễn ra chưa được xử lý kiên quyết kịp thời.  Công tác giải phóng mặt bằng một số dự án còn gặp khó khăn, trở ngại; tình trạng ô nhiễm môi trường trong các khu công nghiệp, cụm công nghiệp và các làng nghề cần sớm được quan tâm giải quyết. 
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II. CÁC CHỈ TIÊU,  NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 6 THÁNG CUỐI NĂM 
VÀ CẢ NĂM 2010
Những tháng cuối năm 2010, theo dự báo nền kinh tế trong nước tiếp tục phục hồi và có bước tăng trưởng, song lạm phát vẫn tiềm ẩn khả năng tăng cao, tình hình thiếu điện có khả năng vẫn tiếp diễn; giá cả, thiên tai, dịch bệnh có thể có những diễn biến phức tạp, khó lường tác động mạnh đến sản xuất và đời sống của nhân dân. Đây là những yếu tố ảnh hưởng đến việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội theo kế hoạch đề ra. Trên cơ sở đánh giá các yếu tố khách quan, căn cứ vào kết quả thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm, UBND huyện đề ra các chỉ tiêu, nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu 6 tháng cuối năm như sau:

1. Các chỉ tiêu phát triển kinh tế-xã hội 6 tháng cuối năm 2010: 
1. Tổng sản phẩm xã hội (giá cố định) ước đạt 474,55 tỷ đồng, cả năm đạt 1052,79 tỷ đồng, tăng 13,22% so với năm 2009, đạt 100,14% kế hoạch năm.

2. GDP bình quân đầu người ước đạt  6,61 triệu đồng, cả năm đạt 13,91 đạt 100,06% kế hoạch năm.


3. Cơ cấu kinh tế: 
            Công nghiệp –Xây dựng     42,92 %;   cả năm 42,94%
            Dịch vụ                                35,08 %;   cả năm 34,76%
            Nông-lâm- thuỷ sản nghiệp 22 %;        cả năm 22,30%
4. Giá trị sản xuất nông –lâm-thuỷ sản ước đạt 158,5 tỷ đồng, cả năm đạt 402 tỷ đồng, phấn đấu đạt 106,74% kế hoạch năm.

5. Giá trị sản xuất CN-TTCN ước đạt 1156 tỷ đồng, cả năm đạt 2250 tỷ đồng, phấn đấu đạt 105,93% kế hoạch năm.

6. Thu, chi ngân sách:


-Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt 25,2 tỷ đồng, cả năm đạt 80 tỷ đồng, phấn đấu đạt 118,06% dự toán năm.


-Tổng thu ngân sách huyện ước đạt 73,6 tỷ đồng, cả năm đạt 181,5 tỷ đồng, phấn đấu đạt 128,58% dự toán năm.


-Tổng chi ngân sách huyện ước đạt 95,3 tỷ đồng, cả năm đạt 181,5 tỷ đồng, phấn đấu đạt 128,58% dự toán năm.

7. Giá trị hàng xuất khẩu ước đạt 23,5 triệu USD, cả năm đạt 43 triệu USD, phấn đấu đạt 102,38% kế hoạch năm.

8. Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ trên địa bàn ước đạt 720 tỷ đồng, cả năm đạt trên 1600 tỷ đồng, phấn đấu đạt 100% kế hoạch năm. 

9. Số lao động được giải quyết việc làm mới 1.500 người, cả năm đạt 3000 người, đạt 100% kế hoạch năm.
10. Tỷ lệ hộ nghèo  đến cuối năm  giảm còn 8,0 % (KH năm 2010 là 8,0%).

11. Tỷ lệ giảm sinh dân số cả năm đạt  0,12 %o (KH năm 2010 là 0,15%0)

12. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm còn 18,5 % (KH năm 2010 là 18,5%)

13. Tỷ lệ hộ dân sử dụng nước hợp vệ sinh đạt 81  % (KH năm 2010 là 79%)

14. Tỷ lệ rác thải được thu gom đạt 80 % (KH năm 2010 là 78%).

2. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu:

2.1. Tập trung tháo gỡ khó khăn vướng mắc, đẩy mạnh phát triển sản xuất kinh doanh. 
  - Tập trung chỉ đạo sản xuất vụ mùa trong khung thời vụ tốt nhất, theo hướng sản xuất hàng hoá và nâng cao hiệu quả trên một đơn vị diện tích; tiếp tục triển khai xây dựng vùng thâm canh lúa năng suất, chất lượng, hiệu quả cao theo kế hoạch (phấn đấu lúa hàng hoá chất lượng cao trên 28% diện tích). Ứng dụng, chuyển giao các tiến bộ khoa học kĩ thuật vào sản xuất. Tổ chức chiến dịch ra quân làm tốt công tác giao thông thuỷ lợi nội đồng, công tác phòng trừ sâu bệnh; tăng cường quản lí vật tư nông nghiệp. Xây dựng kế hoạch và chuẩn bị cho sản xuất vụ đông năm 2010, chú ý tới các nhóm cây trồng vụ đông có gía trị kinh tế cao.

- Đẩy mạnh phát triển chăn nuôi để tăng nhanh tổng đàn gia súc, gia cầm, đặc biệt là khôi phục đàn lợn. Tăng cường phòng chống dịch bệnh ở đàn lợn, trâu, bò, gia cầm, đặc biệt là công tác tiêm phòng và vệ sinh thú ý để hạn chế đến mức thấp nhất dịch bệnh xảy ra.

- Tập trung chỉ đạo giải quyết các vấn đề tồn đọng về đất đai, về công tác GPMB bàn giao đất cho dự án. Thành lập Văn phòng đăng ký đất đai; tăng cường rà soát, kiểm tra, cấp GCN QSD đất  ở cho nhân dân.  Thực hiện tốt bảo vệ môi trường.

 - Đẩy mạnh sản xuất công nghiệp, TTCN, nhân cấy nghề mới, khôi phục nghề truyền thống, phát triển tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề ở nông thôn; hỗ trợ xúc tiến thương mại tìm kiếm thị trường tiêu thụ sản phẩm, tăng thu nhập cho người lao động. Nâng cao chất lượng, xây dựng thương hiệu các mặt hàng truyền thống của huyện; phát triển mạnh các doanh nghiệp, dịch vụ, chuyển giao, ứng dụng các tiến bộ khoa học kĩ thuật, đầu tư chế biến các mặt hàng có lợi thế của huyện. 
2.2 Huy động tốt các nguồn lực, đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư, nâng cao chất lượng các công trình xây dựng cơ sở hạ tầng kinh tế – xã hội. 
- Rà soát đối tượng thu, nguồn thu, phấn đấu hoàn thành vượt mức dự toán  thu ngân sách. Tăng cường công tác quản lí tài chính ngân sách từ huyện đến cơ sở. Kiểm soát chặt chẽ nguồn chi ngân sách, nhất là chi đầu tư xây dựng cơ bản, các chương trình mục tiêu, hoạt động thường xuyên, đảm bảo kinh phí tổ chức Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XXII và kinh phí tổ chức diễn tập phòng thủ huyện Duy Tiên năm 2010, huy động tốt các nguồn vốn bảo đảm giải quyết nhu cầu vốn vay, giải ngân có hiệu quả các nguồn vốn phục vụ phát triển kinh tế – xã hội.
- Thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 374-CT/TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quảm lý đầu tư xây dựng bằng nguồn vốn nhà nước năm 2010.

2.3 Nâng cao chất lượng các hoạt động văn hoá - xã hội, bảo đảm tốt an sinh xã hội, giải quyết có hiệu quả các vấn đề xã hội bức xúc.
- Đẩy nhanh công tác xây dựng trường chuẩn; Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra toàn diện, kiểm tra theo chuyên đề; Tiếp tục chấn chỉnh kỷ cương nề nếp quản lý, dạy và học ngay từ đầu năm học theo hướng lấy chất lượng, hiệu quả giáo dục toàn diện để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của cán bộ, giáo viên. Tổ chức nghiêm túc, đúng quy chế các kỳ thi. Chuẩn bị tốt các điều kiện để khai giảng năm học mới.

- Tiếp tục đẩy mạnh phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa", nâng cao chất lượng hoạt động của làng, xã, đơn vị, cơ quan văn hoá, thực hiện tốt các thiết chế văn hoá. Tăng cường quản lý nhà nước đối với các hoạt động dịch vụ văn hóa.  Quản lí, khai thác tốt mạng lưới bưu chính – viễn thông; Tích cực phối hợp triển khai thực hiện các dự án trùng tu, tôn tạo các di tích lịch sử văn hoá trên địa bàn huyện. Đẩy mạnh phong trào toàn dân tham gia luyện tập TDTT, Chuẩn bị tham dự đại hội TDTT tỉnh lần thứ 3.  

- Đẩy mạnh công tác phòng chống dịch bệnh theo mùa, nhất là các bệnh mùa hè; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm; tiếp tục nâng cao chất lượng khám chữa bệnh của bệnh viện đa khoa huyện và các trạm y tế cơ sở; tăng cường công tác quản lí nhà nước về y, dược trên địa bàn, nhất là hoạt động kinh doanh thuốc chữa bệnh, ngăn chặn kịp thời các hành vi đầu cơ, tăng giá sai quy định.  
- Tăng cường kiểm tra việc tổ chức thực hiện các chính sách an sinh xã hội, chính sách đối với người có công bảo đảm kịp thời, đúng đối tượng, đúng chế độ, không để xảy ra tiêu cực. Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch triển khai Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020” của Thủ tướng Chính phủ. Tiếp tục triển khai chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở ; thường xuyên theo dõi, nắm chắc tình hình đời sống nhân dân để có phương án cứu trợ kịp thời cho các hộ hộ khó khăn do ảnh hưởng của thiên tai, dịch bệnh và có hoàn cảnh đặc biệt. 

2.4  Tăng cường các biện pháp củng cố quốc phòng an ninh, đảm bảo trật tự, an toàn xã hội. 


UBND các xã, thị trấn cần nắm chắc tư tưởng của quần chúng nhân dân, kịp thời giải quyết những mâu thuẫn trong nhân dân, không để xảy ra điểm nóng. 
Tăng cường công tác tiếp dân, giải quyết kịp thời và dứt điểm đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân; không để các vụ việc khiếu kiện tồn đọng, phức tạp, kéo dài. Tăng cường thanh tra, kiểm tra giải quyết dứt điểm các vụ việc nổi cộm. Đôn đốc việc thi hành các quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo đã có hiệu lực pháp luật.
Tăng cường các biện pháp đấu tranh, mở đợt cao điểm trấn áp các loại tội phạm, nhất là tội phạm có tổ chức, sử dụng vũ khí nóng, các băng nhóm côn đồ hoạt động theo kiểu xã hội đen; tập trung triệt phá các ổ tệ nạn xã hội, các đường dây buôn bán, vận chuyển ma tuý; tăng cường thực hiện các biện pháp kìm chế, giảm thiểu tai nạn giao thông.
Chỉ đạo tổ chức lễ giao quân trang trọng an toàn, tiết kiệm. Tổ chức diễn tập khu vực phòng thủ huyện năm 2010 đạt kết quả thiết thực, tiết kiệm an toàn tuyệt đối.
 2.5 Tiếp tục thực hiện cải cách hành chính, thực hành tiết kiệm, chống tham nhũng, lãng phí; nâng cao hiệu lực, hiệu quả chỉ đạo, điều hành của các cấp, các ngành.
Triển khai giai đoạn III đề án 30, xây dựng phương án thực thi đơn giản hoá các TTHC trình UBND tỉnh phê duyệt; thực hiện có hiệu quả việc giải quyết các TTHC cho tổ chức, công dân tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả 

Các cấp, các ngành cần phải thường xuyên theo dõi, nắm chắc tình hình, làm tốt công tác dự báo và phân tích để điều chỉnh, bổ sung kịp thời các giải pháp, đảm bảo đạt được kết quả cao nhất các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra; 
Tiếp tục chấn chỉnh công tác quản lý nhà nước từ huyện đến cơ sở ở một số lĩnh vực như: quản lý đầu tư xây dựng cơ bản, quản lý ngân sách, quản lý đất đai. Tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành, đảm bảo linh hoạt, sát thực tế, có trọng tâm, trọng điểm và chú trọng hiệu quả công việc được giao. 
Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các giải pháp trọng tâm và  nội dung công việc đã phân cấp, uỷ quyền cho cấp dưới; tăng cường kỉ luật, kỉ cương trong chỉ đạo điều hành.
2.6 Phát động phong trào thi đua hoàn thành nhiệm vụ năm 2010 và kế hoạch 5 năm 2005-2010, lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp và các ngày lễ lớn của đất nước.

Trên đây là kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội 6 tháng đầu năm, chỉ tiêu kế hoạch nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội 6 tháng cuối năm 2010, UBND huyện trân trọng báo cáo HĐND huyện. Đề nghị UB MTTQ huyện và các tổ chức thành viên động viên cán bộ và nhân dân khắc phục khó khăn, tạo sự đồng thuận cao phấn đấu hoàn thành vượt mức, toàn diện các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội năm 2010.

Uỷ ban nhân dân huyện trân trọng báo cáo./.

	Nơi nhận:

-TTHU, TT HĐND, lãnh đạo UBND huyện;

-Các vị đại biểu HĐND huyện;

-Các phòng, ban, đoàn thể thuộc huyện;

-UBND các xã, thị trấn;

-Lãnh đạo, CV tổng hợp Văn phòng;

-Lưu: VT.
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