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	 UỶ BAN NHÂN DÂN 

HUYỆN DUY TIÊN    

 
Số:  109 /BC-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Duy Tiên  ngày 14  tháng 12  năm 2009




BÁO CÁO

Kết quả thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế-xã hội năm 2009, phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội  năm 2010


Thực hiện Quyết định số 1618/QĐ-UBND ngày 15 tháng 12 năm 2008 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Hà Nam về việc giao chỉ tiêu kế hoạch Nhà n​ước năm 2009 cho UBND huyện Duy Tiên và nhiệm vụ phát triển KT-XH năm 2009 đã đ​ược Kỳ họp  thứ 11, 12 - HĐND huyện khoá XVII quyết nghị. Trong bối cảnh khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế toàn cầu tác động tiêu cực đến nền kinh tế nước ta; thời tiết, dịch bệnh, giá cả thị trường có nhiều diễn biến phức tạp; sản xuất vụ đông năm 2008-2009 mất trắng do mưa, úng........Tuy nhiên, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh, sự phối hợp chặt chẽ của các Sở, ban, ngành; sự lãnh đạo của Huyện uỷ, giám sát của HĐND huyện, UBND huyện đã chủ động, quyết liệt trong chỉ đạo, điều hành, huy động sức mạnh tổng hợp, phát động phong trào thi đua yêu nước, lao động sáng tạo, triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP của Chính phủ, giành thắng lợi toàn diện trên tất cả các lĩnh vực đời sống xã hội, hầu hết các chỉ tiêu đều đạt và vượt kế hoạch đề ra, cụ thể như sau:

Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN 

KINH TẾ-XÃ HỘI NĂM 2009

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC CHỈ TIÊU PHÁT TRIỂN KT-XH CHỦ YẾU NĂM 2009 :

1. Tổng sản phẩm trong huyện (GDP) ước đạt 927,9 tỷ đồng, bằng 100,58% kế hoạch, tăng 13,15% so với thực hiện năm 2008.

2. Thu nhập bình quân đầu người ước đạt 12,164  triệu đồng, bằng 101% kế hoạch năm.


3. Cơ cấu kinh tế: 

- Nông- lâm- thuỷ sản: 26,27  %.

- Công nghiệp – Xây dựng:  40,33 %.

- Dịch vụ -Thương mại:  33,4  %. 


4. Tổng sản lượng lương thực có hạt ước đạt 80.196  tấn; bằng 113% so với chỉ tiêu KH năm.


5. Giá trị sản xuất CN-TTCN ước đạt 1.850 tỷ đồng, bằng 105 % so với chỉ tiêu KH năm.


6. Giá trị hàng hoá xuất khẩu ước đạt 45,1 triệu USD, trong đó:

- Giá trị xuất khẩu tỉnh quản lý ước đạt 27 triệu USD.

- Giá trị xuất khẩu địa phương quản lý ước đạt 18,1 triệu USD, đạt 120,67% so với kế hoạch năm.

7. Thu, chi ngân sách:

-Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt  96,599 tỷ đồng, bằng 185,2 % so với dự toán năm, bằng 113,23% so với cùng kỳ.

-Thu ngân sách huyện ước đạt 172,077 tỷ đồng, bằng 162,68 % so với dự toán năm, bằng 118,48 % so với cùng kỳ.

-Tổng chi ngân sách huyện ước đạt 172,077 tỷ đồng, bằng 162,68 % so với dự toán năm, bằng 119,60 % so với cùng kỳ.


8. Giải quyết việc làm mới cho 3.000 người, đạt 100% kế hoạch.


9. Tỷ lệ phát triển dân số tự nhiên dưới 0,85 % (kế hoạch năm là dưới 1%).

10. Giảm tỷ lệ sinh 0,19 %o

11. Tỷ lệ hộ nghèo còn 8,5 % (kế hoạch năm là 9 %)

12. Tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5 tuổi 18,9 %, (KH năm là 19 %)

13. Tỷ lệ hộ được dùng nước hợp vệ sinh 77  %, đạt 100 % kế hoạch.

14. Tỷ lệ thu gom rác thải 77 %, đạt 100 % kế hoạch.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ TRÊN CÁC LĨNH VỰC:

1. Nông nghiệp và phát triển nông thôn :

* Về trồng trọt: Cơ cấu mùa vụ, cơ cấu giống và cơ cấu cây trồng có sự chuyển dịch tích cực, được bố trí hợp lý; Vụ đông xuân tỷ lệ lúa lai đạt 53%, lúa hàng hoá đạt 24%, vụ mùa chỉ đạo thực hiện tốt theo kế hoạch nên lúa mùa sớm đạt 80% diện tích. Xây dựng được 3 mô hình sản xuất lúa hàng hoá tập trung quy mô lớn hơn 120 ha/xã tại Hoàng Đông, Mộc Bắc, Đọi Sơn, 1 mô hình đậu tương quy mô lớn 200 ha tại Tiên Nội, 1 mô hình trồng đậu tương giống 8,3 ha tại Trác Văn. Thực hiện cơ chế hỗ trợ phát triển mở rộng cây trồng hàng hoá, cây trồng có giá trị kinh tế cao trong vụ đông năm 2009-2010, kết quả toàn huyện gieo trồng được 3.740 ha, bằng 108,4% kế hoạch, trong đó diện tích cây vụ đông hàng hoá có giá trị kinh tế cao được hỗ trợ ước 54 ha.
Ứng dụng các biện pháp kỹ thuật trong thâm canh, tăng năng suất cây trồng, tiết kiệm chi phí, nâng cao thu nhập cho nông dân như áp dụng biện pháp gieo xạ bằng máy ở cả hai vụ lúa. Công tác bảo vệ thực vật được chú trọng, không để xảy ra dịch lớn, bảo vệ được năng suất và sản lượng cây trồng. Năng suất lúa đạt 123,3 tạ/ha/năm, là năm đạt năng suất cao nhất từ trước đến nay, giữ vững vị trí đứng đầu tỉnh về năng suất cả hai vụ. 
Tuy nhiên, do đợt mưa úng kéo dài đầu vụ đông năm 2008-2009 làm thiệt hại hơn 4000ha cây vụ đông, do đó tổng diện tích gieo trồng cả năm chỉ đạt 83,9% kế hoạch, bằng 83,6% so với cùng kỳ. 
Phát động phong trào trồng cây nhân dân vào dịp đầu xuân, kết quả toàn huyện trồng được 42.500 cây, chủ yếu là cây ăn quả, đạt 121,4 % kế hoạch tỉnh giao. 
* Về chăn nuôi: Với mục tiêu khôi phục và phát triển đàn gia súc, gia cầm, tăng tổng đàn và sản lượng. Do đó, công tác phòng trừ dịch bệnh trong chăn nuôi được kiểm soát chặt chẽ, tạo tâm lý yên tâm cho nhân dân trong đầu tư phát triển chăn nuôi nên tình hình chăn nuôi gia súc, gia cầm có bước phát triển khá (1). Xây dựng quy hoạch 8 khu chăn nuôi tập trung tại các xã: Mộc Bắc, Mộc Nam, Trác Văn, Chuyên Ngoại, Tiên Phong. Trong đó khu chăn nuôi tập trung tại xã Mộc Bắc đã phát huy hiệu quả, hoàn thành nghiệm thu khu chăn nuôi tập trung của xã Tiên Phong. 
* Về công tác thuỷ lợi, phòng chống BLLU: Thực hiện có hiệu quả công tác phòng, chống bão lụt năm 2009. Tích cực thực hiện chiến dịch thuỷ lợi đông xuân, nạo vét kênh cấp I, III và bờ vùng đảm bảo tưới tiêu tốt phục vụ sản xuất nông nghiệp.

UBND huyện đã chỉ đạo thực hiện có hiệu quả 4 đề án trong lĩnh vực nông nghiệp. Chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội HTXDVNN nhiệm kỳ 2009-2014. Xây dựng mô hình điểm nông thôn mới xã Đọi Sơn và triển khai tới 20 xã còn lại.
2. Tài nguyên và môi trường:

Tăng cường công tác quản lý đất đai. Hoàn thành công tác nghiệm thu hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo Kế hoạch số 566/KH-UB của UBND tỉnh được 20/21 xã, thị trấn đạt KH đề ra (2). Thực hiện thủ tục chuyển nhượng quyền sử dụng đất cho các tổ chức và cá nhân đảm bảo thuận tiện, kịp thời, chính xác. 

Thực hiện thủ tục đấu giá QSDĐ để tạo nguồn vốn xây dựng cơ sở hạ tầng các vị trí đã được tỉnh phê duyệt. Hoàn thiện công tác điều tra, xây dựng bảng giá các loại đất năm 2010 trên địa bàn huyện. Xây dựng điều chỉnh Quy hoạch  sử dụng đất sản xuất vật liệu xây dựng  vùng bãi ven sông Hồng.

Công tác quản lý, bảo vệ môi trường được quan tâm, tập trung chỉ đạo. Khánh thành đưa vào sử dụng nhà máy xử lý nước thải KCN Đồng Văn. Các khu dân cư đều có tổ thu gom rác thải. Phối hợp với các cơ quan chức năng tiến hành thanh tra, kiểm tra các cơ sở sản xuất trong khu CN, cụm CN-TTCN trên địa bàn về công tác bảo vệ môi trường. Xác nhận cam kết bảo vệ môi trường cho 8 doanh nghiệp trên địa bàn huyện. 

3. Sản xuất CN-TTCN-XD:

* Sản xuất CN-TTCN:  Thực hiện chính sách của Chính phủ tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, trọng tâm là các doanh nghiệp vừa và nhỏ như điều chỉnh lãi suất, hỗ trợ lãi suất, miễn giảm, giãn nộp thuế nhằm giảm bớt khó khăn cho doanh nghiệp. Do vậy số doanh nghiệp đăng ký hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn huyện năm 2009 tiếp tục tăng, các doanh nghiệp đã duy trì được sản xuất, đặc biệt trong quý 3, quý 4 tình hình sản xuất của các doanh nghiệp đã có bước tăng trưởng khá (3)

* Công tác xúc tiến đầu tư được quan tâm chỉ đạo. Đầu tư xây dựng hạ tầng cơ sở ở 2 cụm CN-TTCN trên địa bàn với tổng kinh phí trên 8,5 tỷ đồng. Hiện nay thu hút 26 doanh nghiệp và các hộ cá thể đầu tư với tổng số vốn 92,22 tỷ đồng. Trong đó 24 doanh nghiệp đang hoạt động, 1 doanh nghiệp đang đầu tư xây dựng. 
* Đầu tư xây dựng cơ bản - giao thông : 

Trên địa bàn huyện, nhiều công trình quan trọng thuộc các ngành, lĩnh vực như giao thông, thủy lợi, giáo dục - đào tạo, y tế, văn hóa … thuộc nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia và nguồn trái phiếu Chính phủ đã được khởi công xây dựng, đẩy nhanh tiến độ, hoàn thành và đưa vào sử dụng phát huy hiệu quả như công trình kiên cố hoá trường lớp học, khởi công xây dựng Bệnh viện Đa khoa huyện.  Ngân sách địa phương đã đầu tư xây dựng một số công trình lớn (4). Các công trình đã hoàn thành và bàn giao đưa vào sử dụng như công trình thuộc đường đê Bắc Châu Giang (địa phận xã Đọi Sơn), đường đê Hoành Uyển, công trình Trường THCS Nguyễn Hữu Tiến, nhà làm việc Đài Truyền thanh, Cụm CN-TTCN Cầu Giát ...và một số công trình xây dựng khác thuộc xã, thị trấn. Bên cạnh đó tiếp tục khởi công mới các công trình: Nhà văn hoá thiếu nhi huyện, cải tạo sửa chữa nhà văn hoá trung tâm huyện, đường đê Bắc Châu Giang (địa phận xã Tiên Phong), Nhà ký túc xá ba tầng-Trường THCS Nguyễn Hữu Tiến, Nhà làm việc và nhà ăn-Trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện, nhà làm việc phòng Văn hóa - Thông tin, đẩy nhanh tiến độ thi công đường ĐH 05 (Yên Bắc-Yên Nam) ...

Tập trung đẩy nhanh tiến độ xây dựng quy hoạch cụm dân cư nông thôn. Đến nay, 15/21 xã (thị trấn) hoàn thành xây dựng quy hoạch cụm dân cư nông thôn đã thông qua tập thể Đảng ủy – UBND xã, hiện nay đang được điều chỉnh để phù hợp với các điều kiện về tiêu chí nông thôn mới.

Triển khai thực hiện Quyết định số 1325/QĐ-UBND ngày 29/10/2008 của UBND tỉnh Hà Nam về việc Phê duyệt đề án tiếp nhận, đầu tư, cải tạo, nâng cấp lưới điện hạ áp nông thôn trên địa bàn tỉnh Hà Nam đối với 2 xã Tiên Hải và Châu Sơn.

Thực hiện tốt công tác tuyên truyền về an toàn giao thông, phối hợp với Hội nông dân huyện tổ chức thành công cuộc thi « nông dân với an toàn giao thông » cấp huyện, tham gia thi tỉnh đạt giải Ba toàn đoàn. Phối hợp với Thanh tra Sở giao thông tổ chức cưỡng chế giải toả các trường hợp để VLXD, các chướng ngại vật vi phạm lòng, lề đường trên tuyến Quốc lộ 38, quốc lộ 1A và các đường trục huyện. Từ đó nâng cao nhận thức của chính quyền địa phương và nhân dân trong công tác bảo vệ công trình giao thông và hành lang an toàn giao thông.

4. Tài chính-Tín dụng-Thương mại:

Tập trung triển khai các biện pháp chống thất thu ngân sách nhà nước, đôn đốc các đơn vị và cá nhân nộp kịp thời các khoản thu ngân sách vào Kho bạc Nhà nước huyện. Thu ngân sách huyện vượt 62,68% chỉ tiêu kế hoạch, tăng 18,48 % so với cùng kỳ. Chi ngân sách huyện đã đảm bảo đáp ứng tương đối kịp thời các khoản chi cho con người, chi phục vụ kịp thời các nhiệm vụ phát triển kinh tế, văn hoá- xã hội, an ninh - quốc phòng. 
Thực hiện nghiêm chính sách miễn giảm, giãn thuế và hỗ trợ lãi suất của Chính phủ nhằm giảm bớt khó khăn cho các doanh nghiệp, kích thích tiêu dùng(5).
Năm 2009, mặc dù gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng suy giảm kinh tế toàn cầu, nhưng các biện pháp kích cầu tiêu dùng đã phát huy hiệu quả, hoạt động thương mại, dịch vụ vẫn diễn ra sôi động, góp phần vào tăng trưởng kinh tế của huyện, những mặt hàng thiết yếu quan trọng vẫn được đảm bảo cung ứng kịp thời, đầy đủ cho nhu cầu sản xuất và tiêu dùng của nhân dân. Tổng mức bán  lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội ước đạt 1267,76 tỷ đồng, tăng 16,2 % so cùng kỳ. Công tác quản lý thị trường được tập trung chỉ đạo kịp thời, việc kiểm tra, kiểm soát các hoạt động kinh doanh đã góp phần bình ổn thị trường, giá cả, thiết lập được trật tự kinh doanh trên địa bàn huyện (6).
5. Công tác GPMB:

Trong năm 2009, huyện xác định tiếp tục là năm trọng điểm trong công tác GPMB phục vụ các dự án đầu tư trên địa bàn huyện. UBND huyện đã tập trung chỉ đạo, phối hợp với các ban ngành liên quan, tranh thủ sự chỉ đạo của cấp trên để thực hiện đồng bộ các giải pháp trong công tác GPMB. Kết quả đã cơ bản hoàn thành công tác GPMB các dự án: Nút giao thông Đồng Văn và mở rộng QL 1A, đường cao tốc Cầu Giẽ-Ninh Bình, Trường Trung cấp nghề giao thông và xây dựng Việt-Úc. Tập trung giải quyết các vấn đề vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ GPMB dự án: Khu đô thị và Công nghiệp Hoà Mạc. 

Triển khai các bước trong quy trình GPMB các dự án mới: Trường Đại học Hồng Bàng cơ sở III tại tỉnh Hà Nam, khu Công nghiệp Tân Tạo, dự án cải tạo nâng cấp QL21 đoạn Chợ Dầu – Ba Đa và nhiều dự án khác.
6. Phát triển xã hội:

6.1 Văn hoá -  Thông tin -TDTT:

Các hoạt động văn hoá, thông tin tuyên truyền diễn ra sôi nổi, bám sát các nhiệm vụ chính trị, góp phần vào sự phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh quốc phòng ở địa phương. Đặc biệt đã phục dựng thành công Lễ hội tịch điền Đọi Sơn năm 2009; nâng cấp Lễ hội đền Lảnh Giang, đem lại tâm lý phấn khởi trong các tầng lớp nhân dân. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” được các cấp, các ngành tập trung chỉ đạo, nâng cao chất lượng. Số gia đình đăng ký gia đình văn hoá năm 2009  đạt 97%. Các công trình văn hoá được đầu tư xây dựng, trong  năm 2009 có 9 nhà văn hoá thôn, xóm, phố được xây dựng mới, nâng tổng số thôn, xóm, phố có nhà văn hoá lên 111 = 74%. Công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực văn hóa và dịch vụ văn hóa được tiến hành có trọng điểm và đạt hiệu quả, số vụ vi phạm giảm về mức độ và tính chất vi phạm (7); 

Chỉ đạo tổ chức Đại hội TDTT cơ sở lần thứ 3, tổ chức Đại hội TDTT huyện lần thứ VI thành công tốt đẹp. Phong trào thể dục thể thao tiếp tục phát triển, số người tập luyện thể dục, thể thao thường xuyên chiếm 23,8 % dân số. Thể thao thành tích cao được tập trung đầu tư có trọng điểm, góp phần đào tạo, cung cấp vận động viên tài năng cho tỉnh. 

6.2 Giáo dục và Đào tạo: Lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt nội dung “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” theo tiêu chí của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định. Chất lượng dạy và học được nâng cao, là năm đạt nhiều giải cao trong các kỳ thi học sinh giỏi và hội giảng giáo viên giỏi: Thi giáo viên giỏi Tiểu học dẫn đầu toàn tỉnh. Thi học sinh giỏi lớp 5 cấp tỉnh có 103/120 em đạt giải, xếp thứ 2 toàn tỉnh. Có 3 em được tuyển chọn tham dự giải toán trên mạng Internet toàn quốc cấp Tiểu học, kết quả 1 em đạt giải vàng, 2 em giải bạc. Thi học sinh giỏi lớp 9 cấp tỉnh, đạt 34 giải, xếp thứ nhất toàn tỉnh. 

Tỷ lệ thi tốt nghiệp THPT năm học 2008-2009 đạt 97,5%, trong đó trường THPT A Duy Tiên tỷ lệ đỗ tốt nghiệp đạt 100%. Có 622 em thi đỗ vào các trường Đại học, cao đẳng, chiếm 38,10 % số học sinh tốt nghiệp THPT. Tỷ lệ đỗ xét tốt nghiệp THCS đạt 99,37%. Tỷ lệ hoàn thành chương trình Tiểu học đạt 100%. 

Công tác xây dựng cơ sở vật chất được đầu tư đáng kể, trường, lớp kiên cố hoá được nâng cao đạt tỷ lệ 80,6%.

Năm 2009, có 5 trường được công nhận Chuẩn Quốc gia, nâng số trường đạt Chuẩn quốc gia lên 36 trường. Trong đó có 2 trường đạt Chuẩn quốc gia mức độ II ( Trường tiểu học Mộc Nam và tiểu học Đọi Sơn).
6.3 Y tế-DS-KHHGĐ:

Thực hiện tốt công tác truyền thông lồng ghép chăm sóc sức khoẻ sinh sản và kế hoạch hoá gia đình.Công tác khám và chữa bệnh ngày càng được nâng cao về chất lượng, cơ sở vật chất và trang thiết bị khám chữa bệnh tiếp tục được đầu tư nâng cấp, những tiến bộ khoa học kỹ thuật mới trong điều trị cũng được ứng dụng đạt hiệu quả cao(8). Thực hiện có hiệu quả công tác phòng chống dịch bệnh, khống chế dịch cúm A H1N1 xuất hiện trên địa bàn. Các chương trình y tế quốc gia và chương trình y tế khác được triển khai đồng bộ, 14/21 xã, thị trấn đạt chuẩn Quốc gia về y tế; các hoạt động của chương trình phòng chống suy dinh dưỡng đạt chất lượng ngày càng cao, tỷ lệ trẻ dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm 0,6%. Công tác dân số KHHGĐ được quan tâm chỉ đạo, kết quả tỷ lệ phát triển dân số tự nhiên đạt chỉ tiêu kế hoạch đề ra. 
6.4 Công tác chính sách - xã hội:

Triển khai đầy đủ, kịp thời các chính sách cho người nghèo và đối tượng người có công(9). Công tác giảm nghèo của huyện ngày càng thu hút được đông đảo các tổ chức, cá nhân tham gia bằng nhiều hoạt động cụ thể, thiết thực; nhiều giải pháp xóa nghèo hiệu quả được thực hiện như hỗ trợ vốn vay ưu đãi, chuyển giao kiến thức khoa học kỹ thuật, phối hợp với  Ngân hàng Công thương hỗ trợ xây dựng 100 nhà ở cho hộ nghèo... bên cạnh đó các chính sách ưu đãi xã hội như miễn giảm học phí, viện phí, mua bảo hiểm y tế cho người nghèo, hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo… làm cho đời sống hộ nghèo ổn định hơn và tạo điều kiện phát triển để thoát nghèo. Ước đến cuối năm 2009, toàn huyện giảm được 345 hộ nghèo, tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 8,5%.

Trung tâm dạy nghề huyện tuy mới được thành lập nhưng đã thực hiện tốt việc đào tạo nghề cho người lao động. Tổng số mở được 7 lớp dạy nghề với 182 học viên học nghề trong đó: dạy nghề cho người nghèo 02 lớp  tổng số 47 học viên; dạy nghề cho lao động nông thôn 5 lớp tổng số 135 học viên. 

7. Nội chính:

7.1 Công tác ANCT-TTATXH:

Công tác đảm bảo an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội tiếp tục được tăng cường; tạo được sự chuyển biến tích cực trong công tác đấu tranh phòng chống tội phạm, đã kiềm chế được tội phạm và các tai nạn, tệ nạn xã hội… góp phần bảo vệ an ninh, trật tự trên địa bàn. 

Triển khai kế hoạch mở đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự  trước, trong và sau Tết Nguyên đán Kỷ Sửu 2009 và đảm bảo ANTT Lễ hội Tịch điền Đọi Sơn năm 2009 đạt hiệu quả cao. 

Phạm pháp hình sự xảy ra 81 vụ, đã điều tra, truy xét, khám phá 65/81 vụ, đạt 80,24%. Thực hiện tốt các giải pháp kiềm chế tai nạn giao thông, tai nạn giao thông cả năm xảy ra 48 vụ, hậu quả 46 người chết, 21 người bị thương, so với cùng kỳ giảm 9 vụ, số người chết giảm 8, số người bị thương giảm 7. Tăng cường công tác tuần tra kiểm soát giao thông, đã phạt hành chính 2.166 trường hợp vi phạm do không đội mũ bảo hiểm, chở hàng cồng kềnh, chở quá số người quy định…nộp ngân sách Nhà nước 532,75 triệu đồng.

 Công tác đăng ký, quản lý nhân khẩu, hộ khẩu thực hiện đúng theo quy định của pháp luật. Đã triển khai hướng dẫn, kiểm tra công tác thực hiện Luật Cư trú trên địa bàn theo Đề án 725/ĐA-UBND của UBND tỉnh
7.2 Công tác quân sự địa phương:

Lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức, thực hiện hoàn thành toàn diện nhiệm vụ công tác quân sự - quốc phòng địa phương, có nhiều nhiệm vụ đạt kết quả cao. Duy trì thực hiện nghiêm chế độ sẵn sàng chiến đấu, phòng chống bão lụt, nắm chắc tình hình địa bàn. Hoàn thành 100% nội dung, chương trình huấn luyện cho lực lượng thường trực, dân quân tự vệ, dự bị động viên. Chỉ đạo các xã Duy Hải, Hoàng Đông, Tiên Tân và Thị trấn Hoà Mạc tổ chức diễn tập tác chiến trị an thực hành phòng tránh đánh trả địch tập kích hoả lực vào địa bàn đạt chất lượng, hiệu quả, an toàn tuyệt đối.

Triển khai thực hiện nghiêm túc Quyết định số 142/2008/QĐ-TTg ngày 27/10/2008  của Thủ tướng Chính phủ, kết quả đã hoàn thiện 1.479 hồ sơ đảm bảo chính xác, đúng quy trình chuyển cấp trên công nhận. Làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ chiến sỹ lực lượng vũ trang, đẩy mạnh phong trào thi đua quyết thắng, đặc biệt là đợt thi đua cao điểm “Sáng mãi Điện Biên”. Thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội.

Thực hiện tốt công tác tuyển quân nhập ngũ năm 2009, giao 250/250 công dân đảm bảo đủ sức khoẻ, phẩm chất chính trị và trình độ văn hoá cho các đầu mối nhận quân  đảm bảo chặt chẽ, đúng luật.

7.3 Công tác thanh tra, tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:

Tổ chức tốt các cuộc thanh tra theo kế hoạch và thanh tra đột xuất, qua thanh tra đã phát hiện, kiến nghị và xử lý nghiêm các vi phạm theo quy định, đồng thời cũng chỉ ra những thiếu sót khuyết điểm của các đơn vị được thanh tra để kịp thời khắc phục, sửa chữa.

Thực hiện nghiêm túc việc tiếp công dân theo Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 18/2009/QĐ-UBND của UBND tỉnh. Thông qua việc tiếp công dân ngoài việc giải thích hướng dẫn cho công dân những nội dung cụ thể theo đề nghị của công dân còn là kênh để tuyên truyền phổ biến chính sách pháp luật của Đảng và nhà nước. Kết quả đã tiếp tổng số 401 lượt người, trong đó tại trụ sở tiếp công dân của huyện là 107 lượt người, tại xã, thị trấn là 294 lượt người, có 01 đoàn đông người (13 người) thôn Lệ Thuỷ-Trác Văn. 

Công tác tiếp nhận và giải quyết đơn thư: Tổng số vụ việc KNTC phải giải quyết là 38 vụ việc, giảm 9% so với năm 2008, trong đó thuộc thẩm quyền huyện là 18 vụ việc, thuộc thẩm quyền xã, thị trấn là 20 vụ việc,  lĩnh vực đất đai chiếm 16/38 vụ việc, bằng 42%. Đã giải quyết được 35/38 vụ việc, bằng 92%, còn lại 3 vụ việc đang tiếp tục giải quyết.

Thực hiện việc kê khai tài sản của cán bộ, công chức thuộc diện phải kê khai đạt 99,71% .

7.4 Công tác tư pháp:

Thực hiện tốt việc tuyên truyền văn bản pháp luật mới. Duy trì và tổ chức hoạt động có hiệu quả 04 câu lạc bộ trợ giúp pháp lý, 12 câu lạc bộ nông dân với pháp luật. Hoạt động trợ giúp pháp lý lưu động được tăng cường đã giúp người nghèo, đối tượng chính sách có thêm cơ hội thụ hưởng dịch vụ pháp lý miễn phí. Công tác hòa giải được thực hiện tốt, góp phần giải quyết các tranh chấp ngay từ cơ sở, tạo điều kiện duy trì quan hệ tốt đẹp trong cộng đồng dân cư, giữ gìn trật tự trị an ở địa phương, kiện toàn 154 tổ hoà giải ở cơ sở với 1.069 thành viên, kết quả các tổ hoà giải ở cơ sở đã hoà giải thành 494/543 vụ, đạt 91%. Tiếp nhận và giải quyết 4.141 trường hợp về đăng ký và quản lý hộ tịch; 37.266 việc chứng thực đảm bảo đúng quy định, nhanh, chính xác, thuận tiện cho tổ chức, công dân.

Công tác kiểm tra, rà soát văn bản đã thu được nhiều kết quả tích cực, góp phần bảo đảm trật tự, kỷ cương trong hoạt động xây dựng, ban hành văn bản. Thực hiện nghiêm chỉnh việc tự kiểm tra các văn bản do Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân ban hành. Kiểm tra việc ban hành văn bản của 21 xã, thị trấn, qua kiểm tra cơ bản các văn bản được ban hành đảm bảo về nội dung và thẩm quyền.

7.5 Công tác cải cách hành chính:

Trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính và hiện đại hoá một bước công sở hành chính. Đã thống kê, đề nghị công bố 177 thủ tục hành chính cấp huyện, triển khai giai đoạn II về đơn giản hoá thủ tục hành chính trên địa bàn huyện theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Tổ chức triển khai thực hiện Quyết định của UBND tỉnh về việc thu hút, tuyển dụng, quản lý, sử dụng công chức dự bị xã, phường, thị trấn nhằm nâng cao chất lượng cán bộ cơ sở. Đầu tư trang bị máy vi tính, kết nối internet tới 21 xã thị trấn, đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong chỉ đạo điều hành của UBND huyện, xây dựng tác phong làm việc hiện đại, tiết kiệm về chi phí, thời gian, giải quyết công việc nhanh chóng, kịp thời…. Xây dựng và khai thác trang thông tin điện tử tổng hợp của huyện, bước đầu nhận được sự quan tâm của độc giả với số người truy cập lớn. 

Công tác chỉ đạo, điều hành của UBND huyện đã bám sát chỉ tiêu kế hoạch nhà nước được UBND tỉnh giao; thực hiện các Nghị quyết của Huyện uỷ, Hội đồng nhân dân huyện, Uỷ ban nhân dân huyện đã chủ động tiến hành phân bổ, giao chỉ tiêu kế hoạch nhà nước cho các cơ quan, đơn vị; ban hành Chương trình công tác năm 2009 của Uỷ ban nhân dân huyện theo hướng xác định rõ những nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung chỉ đạo, gắn với việc phân công chỉ đạo điều hành tạo thuận lợi cho các đơn vị tổ chức thực hiện. 

Uỷ ban nhân dân huyện luôn chủ động cụ thể hoá kịp thời các văn bản của cấp trên. Công tác chỉ đạo, điều hành tiếp tục được đổi mới, vừa bao quát, đồng bộ, vừa có trọng tâm, trọng điểm, dành nhiều thời gian kiểm tra tại cơ sở, nắm bắt thông tin và chỉ đạo xử lý nhanh chóng, kịp thời các vấn đề phát sinh ở cơ sở góp phần duy trì ổn định, phát triển kinh tế-xã hội. 
Công tác xây dựng và ban hành văn bản chỉ đạo được thực hiện kịp thời, cơ bản đáp ứng được yêu cầu quản lý nhà nước về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo đúng nội dung, thể thức, thẩm quyền theo quy định. Trong năm UBND huyện đã xử lý 1827 văn bản đến và ban hành  3979 văn bản đi kịp thời, phát huy hiệu quả cao trong chỉ đạo, điều hành công việc.

Đánh giá chung: Năm 2009, tuy có nhiều khó khăn thách thức nhưng tình hình kinh tế - xã hội của huyện vẫn giữ vững tốc độ tăng trưởng cao. Tốc độ tăng trưởng kinh kế đạt 13,15 %. Thu nhập bình quân đầu người tăng 12,11%. Sản xuất nông nghiệp cơ bản ổn định, giữ vững là đơn vị dẫn đầu tỉnh về năng suất lúa. Sản xuất công nghiệp tuy gặp nhiều khó khăn nhưng giá trị vẫn  vượt 5 % kế hoạch. Thu ngân sách vượt kế hoạch và tăng cao so với năm 2008. Hoạt động đầu tư xây dựng cơ bản sôi động. Lĩnh vực văn hoá xã hội được duy trì tốt, nhiều hoạt động sôi nổi và có ý nghĩa, chất lượng giáo dục được giữ vững, xử lý kịp thời các dịch bệnh phát sinh. An sinh xã hội được đảm bảo. Đời sống nhân dân ổn định. An ninh chính trị trật tự an toàn xã hội được giữ vững.

Hạn chế : 
- Việc chuyển dịch cơ cấu kinh tế chưa mạnh mẽ, việc ứng dụng tiến bộ KHKT trong thâm canh còn hạn chế. Tỷ lệ sản phẩm hàng hoá nông nghiệp thấp, quy mô sản xuất hàng hoá nhỏ. 

- Hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trên một số lĩnh vực còn hạn chế: đất đai, tài nguyên khoáng sản, môi trường, dịch vụ văn hoá ....
- Công tác bồi thường giải phóng mặt bằng còn nhiều vướng mắc, tiến độ một số dự án chậm.
 - Giải quyết việc làm cho số lao động thiếu việc làm, mất việc làm chưa nhiều, đặc biệt là lao động những nơi bị ảnh hưởng bởi thu hồi đất nông nghiệp. Chất lượng lao động qua đào tạo nghề chưa đáp ứng được yêu cầu của doanh nghiệp. Chưa thu hút được nhiều lao động tại chỗ vào làm việc tại các doanh nghiệp trong các khu CN, cụm CN – TTCN. 
- Việc xây dựng chuẩn quốc gia về y tế xã, trường đạt chuẩn Quốc gia tiến độ chậm, khó khăn về nguồn vốn xây dựng cơ sở hạ tầng. 
- Tai tệ nạn xã hội còn diễn biến phức tạp.
- Cải cách hành chính chưa đồng bộ, còn nhiều bất cập. Về chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính có lúc, có nơi chưa thực sự nghiêm túc.
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP CHÍNH 

THỰC HIỆN NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KT-XH NĂM 2010


Theo nhiều dự báo, kinh tế toàn cầu năm 2010 sẽ có những chuyển biến tích cực hơn, nhưng tốc độ hồi phục chậm, vẫn diễn biến phức tạp và tiềm ẩn nhiều rủi ro, khó lường. Tình hình kinh tế trong nước tuy đã phục hồi và có bước tăng trưởng, song nguy cơ tái lạm phát cao vẫn tiềm ẩn, giá cả, thiên tai, dịch bệnh có thể có những diễn biến phức tạp…

Năm 2010 là năm nước ta diễn ra nhiều sự kiện chính trị, lịch sử, văn hoá trọng đại. Tổ chức Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội XI của Đảng, hội nghị cấp cao ASEAN và các ngày lễ lớn trong năm, trong đó có Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội ; kỷ niệm 120 năm thành lập tỉnh và tổ chức Tuần lễ văn hoá thể thao du lịch các tỉnh đồng bằng Sông Hồng, Lễ hội tịch điền Đọi Sơn năm 2010...là động lực tinh thần to lớn, cùng với những chính sách của Chính phủ tiếp tục thực hiện các giải pháp hỗ trợ, kích thích tăng trưởng kinh tế, những thành tựu đạt được trong năm 2009, là điều kiện thuận lợi rất quan trọng để chúng ta vượt qua khó khăn, thách thức, thực hiện thắng lợi Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2010 với mức cao hơn, phấn đấu đạt tốc độ tăng trưởng cao và bền vững trong những năm tiếp theo. 
I. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, DỰ KIẾN MỘT SỐ CHỈ TIÊU CHÍNH

1. Mục tiêu, nhiệm vụ chủ yếu:

Khắc phục mọi khó khăn phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu phát triển KT-XH của kế hoạch 5 năm 2006-2010. Duy trì nhịp độ tăng trưởng kinh tế cao hơn năm 2009. Đảm bảo an sinh xã hội, giảm tỷ lệ hộ nghèo, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh. Đẩy mạnh cải cách hành chính.

2. Dự kiến một số chỉ tiêu kế hoạch chủ yếu năm 2010.

2.1- Tổng sản phẩm trong huyện (GDP) 1.051,35 tỷ đồng, tăng 13,18% so với ước thực hiện năm 2009.

2.2- Thu nhập bình quân đầu người: 13,902 triệu đồng.

2.3- Cơ cấu kinh tế :

Nông- lâm-thuỷ sản:     22,33 %; 

Công nghiệp – xây dựng : 41,68%; 

Dịch vụ -Thương mại:      35,99 %. 


2.4- Tổng sản lượng lương thực có hạt: 70.000 tấn.

2.5- Giá trị sản xuất nông, lâm, thuỷ sản (giá cố định): 376,6 tỷ đồng.


2.6- Giá trị sản xuất CN-TTCN (giá cố định): 2.124 tỷ đồng.


2.7- Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tiêu dùng xã hội trên địa bàn (giá hiện hành): 1.600 tỷ đồng.


2.8- Giá trị hàng hoá xuất khẩu:  42 triệu USD (tỉnh quản lý 30 triệu USD, địa phương quản lý 12 triệu USD).


2.9- Thu, chi ngân sách: 

              Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: 67,787 tỷ đồng; 

              Thu ngân sách huyện:         141,171 tỷ đồng; 

              Tổng chi ngân sách huyện: 141,171 tỷ đồng.


2.10- Số lao động được giải quyết việc làm: 3.000 người.


2.11- Giảm tỷ lệ sinh: 0,15%o

2.12- Tỷ lệ hộ nghèo: 8,0%

2.13- Tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5 tuổi: 18,5%

2.14- Tỷ lệ hộ được dùng nước hợp vệ sinh : 79%

2.15- Tỷ lệ thu gom rác thải: 78%.

II. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU:

1. Sản xuất nông nghiệp và PTNT:

Triển khai thực hiện đề án xây dựng mô hình nông thôn mới theo tinh thần Hội nghị TW 7 khoá X về “nông nghiệp, nông dân, nông thôn”. Tích cực chuyển đổi cơ cấu mùa vụ, cơ cấu giống cây trồng, con vật nuôi, tăng nhanh giá trị thu nhập trên 1 ha đất canh tác. Phấn đấu đạt từ 25-30 % diện tích lúa chất lượng cao, trên 50% diện tích cây vụ đông trên đất hai lúa, 80-100 ha/năm cây trồng có giá trị kinh tế cao. Tiếp tục xây dựng các khu chăn nuôi tập trung theo quy hoạch gắn với xử lý môi trường . Thực hiện có hiệu quả 4 đề án trong lĩnh vực nông nghiệp. 
Chủ động trong công tác phòng chống, giảm nhẹ ảnh hưởng của thiên tai, dịch bệnh đảm bảo cho sản xuất nông nghiệp phát triển ổn định, bền vững, hiệu quả.
2. Công nghiệp -TTCN - XDCB:

Phát triển các sản phẩm công nghiệp-TTCN chủ lực có khả năng cạnh tranh và thị trường tiêu thụ; hỗ trợ doanh nghiệp thông qua các chương trình tập huấn, đào tạo lao động… đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế; tăng cường hoạt động khuyến công hỗ trợ xây dựng và phát triển các làng nghề, ngành nghề truyền thống ở nông thôn và phát triển các ngành nghề mới. 

Tranh thủ và sử dụng có hiệu quả các nguồn đầu tư của nhà nước. Huy động nguồn vốn nội lực của địa phương và nguồn thu từ đấu giá quyền sử dụng đất để tiếp tục đầu tư xây dựng các công trình cơ sở hạ tầng. Triển khai hoàn thiện các thủ tục đầu tư xây dựng, tiến hành khởi công xây dựng và đẩy nhanh tiến độ thi công một số công trình trên địa bàn, đặc biệt là các công trình xây dựng thuộc nguồn vốn trái phiếu Chính phủ như: dự án tuyến đường trục xã Tiên Tân; tuyến đường Hoà Mạc – Châu Giang – Mộc Bắc. Phối hợp triển khai dự án thuỷ lợi từ nguồn Trái phiếu Chính phủ. Hoàn thành xây dựng các công trình: Ký túc xá trường THCS Nguyễn Hữu Tiến, nhà làm việc Trung tâm BDCT huyện, phòng làm việc Nhà văn hoá và Thông tin huyện. Hỗ trợ đầu tư xây dựng cơ sở vật chất cho các đơn vị nhà trường đăng ký xây dựng trường chuẩn Quốc gia năm 2010 và năm 2011.

Tăng cường công tác thanh, kiểm tra, xử lý vi phạm về quy hoạch, xây dựng. Hoàn thành triển khai thực hiện Quyết định 548 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ thay thế xe công nông; xe lôi máy; xe cơ giới ba bánh; xe thô sơ ba, bốn bánh thuộc diện bị đình chỉ tham gia giao thông. 

Chỉ đạo các xã, thị trấn triển khai thực hiện dự án năng lượng nông thôn II. (REII)

Phối hợp với các cơ quan chức năng tăng cường kiểm tra, thanh tra các cơ sở sản xuất kinh doanh các mặt hàng thiết yếu, không để biến động lớn về giá cả, đảm bảo về chất lượng, số lượng cung ứng các mặt hàng thiết yếu phục vụ đời sống của nhân dân trong những ngày giáp Tết Nguyên đán Canh Dần.

3. Tài nguyên - Môi trường:
Tăng cường quản lý đất đai theo quy hoạch sử dụng đất đã được phê duyệt; hoàn thành hồ sơ địa chính theo Kế hoạch số 566 của UBND tỉnh; tích cực giải quyết các vụ tồn đọng trong tranh chấp đất đai.

Tăng cường công tác kiểm tra hoạt động khai thác cát sông; quản lý việc khai thác sử dụng tài nguyên khoáng sản theo qui hoạch; tuyên truyền phổ biến kiến thức pháp luật về hoạt động quản lý và khai thác khoáng sản cho người dân. 

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động nhằm nâng cao nhận thức cộng đồng trong việc bảo vệ môi trường. Xử lý nghiêm và triệt để các vụ vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường. Hoàn thiện bộ máy quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường các cấp theo quy định.

4. Công tác GPMB.

Phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị, tích cực tuyên truyền, nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân về chuyển dịch cơ cấu kinh tế trên địa bàn. Tăng cường phối hợp với các cấp, các ngành, giải quyết kịp thời các vướng mắc nảy sinh. Xây dựng kế hoạch GPMB cụ thể đối với từng dự án và triển khai bám sát kế hoạch đề ra. Thực hiện nghiêm túc, đầy đủ chính sách bồi thường, hỗ trợ cho người dân khi thu hồi đất; thực hiện chặt chẽ thủ tục GPMB, kiên quyết cưỡng chế theo quy định các trường hợp cố tình không chấp hành.
5. Tài chính-tín dụng-thương mại:

 Đẩy mạnh các biện pháp chống thất thu ngân sách, đặc biệt là thu từ khu vực công thương nghiệp và dịch vụ ngoài quốc doanh, phấn đấu số thu ngân sách vượt chỉ tiêu được giao. Nâng cao hiệu quả đầu tư từ nguồn vốn ngân sách trong việc đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, phấn đấu tổng vốn đầu tư cho XDCB: 35.435 tỷ đồng, trang bị phương tiện và điều kiện làm việc cho các cơ quan, đơn vị và các xã, thị trấn. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đối với các ngành, các cấp trong chi tiêu công quỹ; thực hiện chế độ công khai tài chính, quyết toán ngân sách đúng chế độ.
Thực hiện tốt công tác quản lý thị trường, kiên quyết chống hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng nhập lậu lưu thông trên thị trường, đáp ứng kịp thời nhu cầu hàng hoá tiêu dùng trong nhân dân.

6. Văn hoá - xã hội:

Đẩy mạnh công tác xã hội hoá 5 lĩnh vực văn hoá - xã hội và bảo vệ môi trường. Khuyến khích mọi nguồn lực để xây dựng danh mục các dự án xã hội hoá trên địa bàn, tập trung vào xây dựng trường tiểu học, trường mầm non đạt Chuẩn quốc gia, trường mầm non tư thục, xây dựng Chuẩn Quốc gia về y tế xã, xây dựng nhà văn hoá thôn, cơ sở xử lý rác thải tập trung... Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, năng lực giám sát, phát hiện và khống chế dịch bệnh, đặc biệt là HIV/AIDS và các dịch bệnh mới phát sinh, tăng cường giáo dục y đức của đội ngũ thầy thuốc trong các cơ sở y tế; tăng cường các biện pháp kiểm soát vệ sinh an toàn thực phẩm. 
Sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn để đào tạo nghề cho người lao động đặc biệt là người lao động ở những nơi thu hồi đất nông nghiệp. Phát huy hiệu quả của Trung tâm dạy nghề huyện, phối hợp với các cơ sở dạy nghề, trung tâm giới thiệu việc làm trong tỉnh và doanh nghiệp để đào tạo nghề theo địa chỉ, gắn đào tạo với nhu cầu sử dụng của các doanh nghiệp trong khu, cụm công nghiệp.
Tổ chức thành công  Lễ hội Tịch điền Đọi Sơn năm 2010. Tập trung đầu tư xây dựng trung tâm văn hoá thể thao huyện và khu vui chơi giải trí, thư viện, tủ sách ở các xã, thị trấn. Tăng cường các hoạt động văn hoá, nghệ thuật, thông tin cổ động rộng khắp, phục vụ có hiệu quả các hoạt động chính trị tại địa phương; tăng cường công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực hoạt động văn hoá thông tin; đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra nhất là trong lĩnh vực hoạt động karaoke, quảng cáo, internet...

Vận động quỹ đền ơn đáp nghĩa, các nguồn tài trợ trong và ngoài huyện để giúp đỡ gia đình chính sách về nhà ở, hỗ trợ vốn vay cho các hộ gặp khó khăn và nghèo thuộc diện chính sách. Thực hiện tốt công tác chăm sóc nuôi dưỡng người già cô đơn không nơi nương tựa. Hỗ trợ kịp thời những trường hợp khó khăn đột xuất do thiên tai, rủi ro... 

7. Quốc phòng - an ninh:

Tăng cường công tác bám sát địa bàn, tập trung quan tâm đến những cơ sở có diễn biến phức tạp, phòng chống tội phạm, giữ gìn an ninh- chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa phương. Xây dựng lực lượng vũ trang ở địa phương có bản lĩnh chính trị vững vàng, có trình độ sẵn sàng chiến đấu cao, đáp ứng được nhiệm vụ giữ gìn an ninh- chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa phương; đảm bảo giao quân đạt 100% chỉ tiêu.
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các quy chế phối hợp hoạt động giữa các lực lượng Công an, Quân sự đảm bảo giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Nâng cao chất lượng công tác nắm tình hình, phân tích dự báo tình hình, chủ động giải quyết những vấn đề nổi lên về an ninh, trật tự. Đẩy mạnh phong trào toàn dân đoàn kết đấu tranh phòng chống tội phạm; kết hợp biện pháp giáo dục tại chỗ với xử lý chế tài các trường hợp vi phạm. Triển khai thực hiện có hiệu quả các chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm; chương trình hành động phòng, chống ma tuý; tội phạm buôn bán phụ nữ, trẻ em... Tăng cường giáo dục quốc phòng, nâng cao ý thức quốc phòng, an ninh cho toàn dân.
 Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trật tự an toàn giao thông, nhất là Nghị quyết 32 của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắt giao thông; tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát và xử lý nghiêm các hành vi phạm pháp luật trật tự an toàn giao thông. 
Giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo của nhân dân, đặc biệt cần giải quyết dứt điểm khi vụ việc phát sinh tại cơ sở, thực hiện hiệu quả công tác đối thoại, hoà giải, tăng cường sự phối hợp giữa các cấp, các ngành trong giải quyết các vụ việc đông người, phức tạp, kéo dài, đảm bảo ổn định tình hình.
8. Cải cách hành chính, phòng, chống tham nhũng:
Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, đẩy mạnh cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng. Đổi mới công tác chỉ đạo, điều hành của các cấp chính quyền, tăng cường đôn đốc, giám sát, kiểm tra, nâng cao tính chủ động, trách nhiệm của thủ trưởng các cơ quan đơn vị. Triển khai thực hiện giai đoạn II Đề án số 30 của Chính phủ về rà soát, đơn giản hoá các TTHC. Thực hiện tốt chế độ công vụ, công chức; đổi mới công tác đào tạo, bồi dưỡng công chức viên chức, trong đó chú trọng giáo dục đạo đức, phẩm chất  chính trị cho công chức, viên chức. Làm tốt công tác quy hoạch và đào tạo cán bộ; việc quy hoạch đào tạo cán bộ phải mang tính chiến lược ổn định lâu dài, trong đó đặc biệt ưu tiên cho cán bộ trẻ có năng lực và phẩm chất đạo đức; việc bố trí và đưa cán bộ đi đào tạo phải phù hợp với yêu cầu công việc.
Tiếp tục triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước giai đoạn 2007-2010 theo Nghị định 64/2007/NĐ-CP của Chính phủ; Quản lý và vận hành trang thông tin điện tử tổng hợp của UBND huyện hoạt động có hiệu quả.

Trên đây là kết quả phát triển kinh tế-xã hội năm 2009, chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế xã hội năm 2010, giải pháp thực hiện./.  
	Nơi nhận:

-TTHU, TT HĐND huyện;

-Lãnh đạo UBND huyện;

-Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể thuộc huyện;

-UBND xã, thị trấn;

-Lưu: VT.
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN HUYỆN




* Ghi chú:
(1) Tổng đàn lợn 40.255 con, bằng 113,9% so với cùng kỳ; đàn gia cầm tăng trưởng mạnh với 1.353.375 con, bằng 120,1% so với cùng kỳ. Riêng đàn trâu, bò có suy giảm còn 5.500 con, bằng 90 % cùng kỳ, đàn bò sữa 119 con, sản lượng sữa đạt 278 tấn;  tổng sản lượng thịt hơi đạt 11.501,38 tấn, bằng 115,1% kế hoạch. Tổng sản lượng nuôi trồng thuỷ sản đạt 3.858,4 tấn. 

(2) Đã in được 30.589/31.105 giấy phải in, đã cấp được 29.134/30.589 giấy đã in, đạt 95,24%.
(3) Giá trị sản xuất công nghiệp – TTCN  đạt 1.850  tỷ đồng, bằng 105 % so với chỉ tiêu KH năm. Giá trị xuất khẩu phần địa phương quản lý ước đạt 18,1 triệu USD, đạt 120,67% so với kế hoạch năm. 

(4) Số vốn đầu tư xây dựng cơ bản năm 2009 : ước 20.300 triệu đồng.
(5) Ngân hàng CSXH huyện đã thực hiện hỗ trợ lãi suất cho 2.242 khách hàng với tổng số tiền hỗ trợ là 296 triệu đồng. Ngân hàng Nông nghiệp và PTNT  thực hiện hỗ trợ lãi suất cho 264 khách hàng với 76.622 triệu đồng. Chi cục thuế huyện thực hiện giảm thuế GTGT cho 41 doanh nghiệp với số tiền hơn 66 triệu đồng, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp cho 49 doanh nghiệp với số tiền trên 149 triệu đồng, giãn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp cho 49 doanh nghiệp với số tiền trên 290 triệu đồng.

( 6) Phát hiện và xử phạt 162 vụ (các vi phạm chủ yếu là: vi phạm tem nhãn,  hàng quá hạn sử dụng, kinh doanh sai nội dung trong Đăng ký kinh doanh…), thu phạt nộp vào Kho bạc Nhà nước số tiền 51 triệu đồng.

(7) Xử lý đình chỉ 5 cơ sở kinh doanh Internet, thu huỷ 400 băng đĩa không tem nhãn, 1500 tờ thẻ, 20 cuốn sách có nội dung mê tín dị đoan.

(8) Khám và điều trị cho 241.068 lượt người (trong đó tại BVĐK huyện là 98.095; Trạm y tế xã, thị trấn là 143.009)
(9) Quỹ đền ơn đáp nghĩa năm 2009 đã vận động được khoảng 97,247 triệu đồng, trích hỗ trợ tu sửa, nâng cấp xây mới cho 6 gia đình chính sách có khó khăn về nhà ở với số tiền là 47 triệu đồng, hỗ trợ kinh phí nâng cấp nghĩa trang liệt sĩ thị trấn Đồng Văn số tiền 35 triệu đồng; trích 10 triệu đồng ủng hộ xây dựng Đền thờ các anh hùng liệt sĩ tỉnh Hà Nam và Đài tưởng niệm liệt sĩ 10 cô gái Lam Hạ; Ủng hộ Hội nạn nhân chất độc da cam/dioxin tỉnh Hà Nam 5 triệu đồng nhân dịp ngày 10/8/2009. Cấp 7237 thẻ BHYT cho các đối tượng người có công. Hoàn thiện hồ sơ đề nghị hưởng chế độ 1 lần đối với người có công giúp đỡ cách mạng cho 534 trường hợp. Tổng chi trả trợ cấp phương tiện trợ giúp dụng cụ chỉnh hình cho 122 đối tượng người có công với số tiền là 76.113.000 đồng. 

