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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ  công tác tháng  7 

và  nhiệm  vụ  trọng  tâm công tác  tháng  8 năm 2009


Căn cứ Chương trình công tác năm 2009, nhiệm vụ trọng tâm công tác tháng 7; Uỷ ban nhân dân huyện Duy Tiên báo cáo kết quả như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC THÁNG 7.

1. Nông nghiệp:

Về trồng trọt: Đến ngày 07/7 toàn huyện kết thúc gieo cấy lúa mùa, tổng diện tích 6.140 ha, trong đó 80% là lúa mùa sớm, 27% là lúa lai, 28% là lúa chất lượng cao, lúa hàng hoá. Chuyển trọng tâm sang chăm sóc và bảo vệ cây trồng vụ mùa. Hiện nay lúa mùa và cây màu sinh trưởng và phát triển tốt.
Về chăn nuôi: Làm tốt công tác phòng trừ và kiểm soát dịch bệnh trong chăn nuôi, không xảy ra dịch bệnh trên địa bàn, tạo tâm lý yên tâm cho nhân dân trong đầu tư phát triển chăn nuôi nên tình hình chăn nuôi gia súc, gia cầm có bước phát triển khá.

Về công tác thuỷ lợi, phòng chống lụt bão úng: Ban chỉ huy Phòng chống lụt bão úng tiến hành thanh tra, kiểm tra các công trình phòng, chống lụt bão, khơi thông hệ thống dòng chảy đảm bảo chủ động tiêu, thoát nước khi có mưa lớn, sẵn sàng ứng phó  với mọi tình huống theo phương châm bốn tại chỗ. 

2. Tài nguyên và môi trường:

* Công tác quản lý đất đai: 


Chỉ đạo các xã, thị trấn xây dựng phương án xử lý cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho những trường hợp còn lại chưa thực hiện xử lý phương án, đến nay đã có 20/21 xã, thị trấn được phê duyệt phương án xử lý.

Tiếp nhận và giải quyết 05 hồ sơ chuyển quyền sử dụng đất đảm bảo chính xác, kịp thời, thuận tiện cho tổ chức, công dân.

Thực hiện việc thu hồi, chuyển mục đích sử dụng đất  cho nhân dân làm nhà ở theo hình thức đấu giá QSDĐ tại các xã Tiên Tân, Duy Minh và thị trấn Đồng Văn.

* Công tác quản lý môi trường:

Khánh thành Nhà máy xử lý nước thải khu công nghiệp Đồng Văn (giai đoạn I). Nhà máy hoàn thành đưa vào sử dụng sẽ xử lý toàn bộ nước thải sản xuất và sinh hoạt của các doanh nghiệp KCN Đồng Văn đạt tiêu chuẩn trước khi thải ra ngoài đảm bảo môi trường trong sạch.

Chỉ đạo cơ quan chuyên môn thường xuyên đôn đốc, kiểm tra công tác vệ sinh môi trường tại các đơn vị sản xuất, kinh doanh và khu dân cư.
3. Sản xuất CN-TTCN-XD:

* Sản xuất CN-TTCN: gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng của suy thoái kinh tế, đặc biệt ảnh hưởng trực tiếp tới các sản phẩm xuất khẩu. Tiếp tục thực hiện chính sách tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, trọng tâm là các doanh nghiệp vừa và nhỏ như điều chỉnh lãi suất, hỗ trợ lãi suất, miễn giảm, giãn nộp thuế cho các doanh nghiệp nhằm giảm bớt khó khăn cho doanh nghiệp. Các doanh nghiệp đã duy trì được sản xuất, giá trị sản xuất công nghiệp – TTCN đạt 155 tỷ đồng, so với cùng kỳ đạt 134,7%; Các sản phẩm chủ yếu như mây giang đan, thêu zen, gạch đỏ, bột đá, thức ăn chăn nuôi… Trong đó giá trị xuất khẩu đạt 2,3 triệu USD.
* Đầu tư xây dựng cơ bản - giao thông : 

Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình : đường giáp sông Châu Giang, đường ĐH 05 (Yên Bắc-Yên Nam), các công trình xây dựng trường học thuộc Đề án kiên cố hoá trường, lớp học, cải tạo, sửa chữa nhà làm việc phòng Giáo dục và Đào tạo và một số công trình khác thuộc huyện và các xã, thị trấn.

Cấp chứng chỉ quy hoạch 50 vị trí đấu giá đất tại 04 xã, thị trấn.

Cấp 04 giấy phép xây dựng trạm BTS tại các xã, thị trấn

4. Tài chính-Tín dụng-Thương mại:

Tiếp tục thực hiện các giải pháp theo kế hoạch đã xây dựng nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội theo hiện Nghị quyết số 30 của Chính phủ. 

Chỉ đạo các cơ quan thuộc ngành tài chính và UBND các xã, thị trấn tiếp tục triển khai các biện pháp chống thất thu ngân sách nhà nước, đôn đốc các đơn vị và cá nhân nộp kịp thời các khoản thu ngân sách vào Kho bạc nhà nước huyện. Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 8.500 triệu đồng. Thu ngân sách huyện đạt 10.500 triệu đồng. Chi ngân sách huyện đã đảm bảo đáp ứng tương đối kịp thời các khoản chi cho con người, chi phục vụ kịp thời các nhiệm vụ phát triển kinh tế, văn hoá- xã hội, an ninh - quốc phòng, tổng chi ngân sách huyện đạt 10.300 triệu đồng.

Phòng Giao dịch Ngân hàng chính sách xã hội huyện thực hiện việc cho vay đúng đối tượng, phát huy tác dụng và hiệu quả của đồng vốn. Doanh số cho vay tháng 7 ước đạt 6.572 triệu đồng

Tình hình thị trường trong tháng: các mặt hàng thiết yếu phục vụ sản xuất và kinh doanh, hàng tiêu dùng của nhân dân ổn định, lưu thông bình thường.  Công tác quản lý thị trường, qua kiểm tra  việc lưu thông hàng hóa trên địa bàn,  Đội QLTT đã xử phạt 20 vụ do vi phạm về đăng ký kinh doanh, vi phạm tem nhãn…, thu phạt nộp vào Kho bạc Nhà nước số tiền 5.200.000 đồng.

5. Văn hoá-Xã hội:

5.1 Văn hoá - thông tin:

Công tác thông tin tuyên truyền đã bám sát vào các nhiệm vụ chính trị của địa phương, phục vụ đắc lực cho sự nghiệp phát triển kinh tế-xã hội, an ninh-quốc phòng của huyện như: Tuyên truyền các chủ trương, biện pháp chỉ đạo sản xuất vụ mùa, phòng chống dịch, bệnh; Tuyên truyền Kỷ niệm 62 năm ngày thương binh liệt sỹ, ngày phòng chống ma tuý, ngày dân số thế giới, ngày gia đình Việt Nam…

Các hoạt động văn hoá, văn nghệ, TDTT diễn ra sôi nổi với nhiều hình thức phong phú. Duy trì hoạt động có hiệu quả thư viện, các câu lạc bộ văn nghệ, TDTT.

Đài Truyền thanh huyện đã kịp thời tuyên truyền các chủ trương chính sách của đảng và nhà nhà nước tới các tầng lớp nhân dân, trong tháng đã xây dựng được 24 chương trình phát thanh, 5 chương trình phát thanh chuyên đề.

5.2 Giáo dục: 

Chỉ đạo các nhà trường thành lập Ban chỉ đạo xây dựng phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Chỉ đạo việc tăng cường quản lý học sinh và tổ chức các hoạt động vui chơi giải trí cho các em trong dịp nghỉ hè. Tổ chức bồi dưỡng chuyên môn, chính trị cho cán bộ, giáo viên các cấp học, bậc học. Chỉ đạo việc tuyển sinh vào lớp 1 và lớp 6, kết quả các nhà trường đã tuyển được 1.766 học sinh vào lớp 1 và 1.756 học sinh vào lớp 6. Chuẩn bị các điều kiện đảm bảo cho  kỳ thi tuyển sinh THPT năm học 2009 đúng quy chế, quy định của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nam.
5.3 Y tế-DS-KHHGĐ:

Tuyên truyền trên phương tiện thông tin đại chúng về công tác phòng chống dịch cúm gia cầm, tiêu chảy cấp, cúm A (H1N1), vệ sinh an toàn thực phẩm, cấp phát tài liệu tuyên truyền 500 tờ, tổ chức tuyên truyền cho 19.257 lượt người. 

Tổ chức giám sát công tác VSATTP tại 10 trạm y tế, 25 cơ sở sản xuất kinh doanh sữa trên địa bàn.

Công tác khám, chữa bệnh cho nhân dân ngày càng được phục vụ tốt hơn, kết quả trong tháng đã khám, chữa bệnh cho 23.795 lượt người (trong đó tại BVĐK huyện là 8.760, Trạm y tế xã, thị trấn là 15.035).

Tăng cường công tác quản lý hành nghề y dược tư nhân, đã kiểm tra 15 cơ sở, phát hiện và nhắc nhở các cơ sở vi phạm để kịp thời khắc phục.

5.4 Công tác chính sách - xã hội:

Xây dựng kế hoạch triển khai các hoạt động kỷ niệm 62 năm ngày thương binh liệt sỹ, phát động phong trào vận động ủng hộ quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”.  

Chỉ đạo phòng chuyên môn tổng hợp điều chỉnh trợ cấp, phụ cấp người có công với cách mạng theo Nghị định số 38/2009/NĐ-CP của Chính phủ cho 4.421 đối tượng, đảm bảo đúng quy định.

Công tác đào tạo nghề tiếp tục được chú trọng, Trung tâm dạy nghề huyện phối hợp với các trung tâm và hội đoàn thể tổ chức dạy nghề cho người lao động, khai giảng 3 lớp với 85 học viên tham gia (01 lớp may công nghiệp, 02 lớp kỹ thuật chăn nuôi, trồng trọt). 
Thực hiện tốt chính sách BHYT, đã cấp thẻ BHYT cho 177 người, cấp sổ hộ nghèo cho 104 hộ.
6. Nội chính:

6.1 Công tác ANCT-TTATXH:

An ninh chính trị, an ninh nội bộ, văn hoá tư tưởng bảo đảm tốt.  An ninh nông thôn đảm bảo ổn định, không để xảy ra khiếu kiện đông người, phức tạp.

 Phạm pháp hình sự xảy ra 01 vụ, so với tháng 6 giảm 02 vụ. 

Thực hiện tốt các giải pháp kiềm chế tai nạn giao thông, trong tháng trên địa bàn không xảy ra vụ tai nạn giao thông. Tăng cường công tác tuần tra kiểm soát giao thông, đã phạt hành chính 121 trường hợp vi phạm TTATGT, nộp ngân sách Nhà nước 28.950.000 đồng.

6.2 Công tác quân sự địa phương:

Duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, phòng chống BLLU, phòng chống cháy nổ theo quy định. Chỉ đạo cử cán bộ đối tượng 3 đi tham gia bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh tại Trường quân sự tỉnh đảm bảo đủ quân số, chất lượng tốt.

Chỉ đạo tổ chức khám tuyển công dân sẵn sàng nhập ngũ năm 2009, tổ chức thâm nhập, chốt quân số với các đơn vị nhận nguồn đảm bảo chặt chẽ, đúng luật.

6.3 Công tác thanh tra, tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:

Công tác tiếp công dân: Thực hiện tốt việc tiếp công dân theo quy định, trong tháng đã tiếp 35 lượt công dân (tại trụ sở phòng tiếp công dân của huyện là 07, tại UBND các xã, thị trấn là 28).

Công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo: số đơn thư phát sinh trong tháng 7 là 04 vụ việc, UBND huyện đang chỉ đạo các đơn vị liên quan tập trung giải quyết.

6.4 Công tác tư pháp:

Tập trung tuyên truyền các văn bản quy định về thực hiện nghĩa vụ quân sự đến các tầng lớp nhân dân, đặc biệt là các nam công dân trong độ tuổi thực hiện Luật nghĩa vụ quân sự, tham gia nhập ngũ  năm 2009. 

Công tác đăng ký và quản lý hộ tịch, công tác chứng thực thực hiện đúng quy định, đảm bảo nhanh, chính xác, thuận tiện cho tổ chức, công dân; trong tháng đã giải quyết cho 01 trường hợp cấp lại giấy khai sinh, thực hiện 03 việc chứng thực. 

6.5 Công tác Nội vụ -CCHC nhà nước:


Kháo sát, đánh giá thực trạng chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã, xây dựng kế hoạch xét tuyển công chức dự bị và Đề án tuyển dụng công chức xã, thị trấn  năm 2009  trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.

Chỉ đạo đánh giá chất lượng cán bộ, công chức 6 tháng dầu năm 2009

Rà soát, bổ sung bộ thủ tục hành chính cấp huyện theo hướng dẫn của UBND tỉnh

Thẩm định, hoàn thiện hồ sơ đề nghị cấp trên khen thưởng cho ngành Giáo dục và Đào tạo huyện năm học 2008-2009.

II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH
1. Công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh:

UBND tỉnh triển khai thực hiện có hiệu quả các biện pháp kích cầu đầu tư, đẩy mạnh sản xuất kinh doanh…theo Kế hoạch số 107/KH-UBND nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế và đảm bảo an sinh xã hội thực hiện Nghị quyết 30 của Chính phủ. 

Công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh linh hoạt, khoa học, kịp thời, đạt kết quả tốt trong phát triển kinh tế- xã hội, TTATXH được đảm bảo, an ninh quốc phòng được giữ vững. 

Tập trung chỉ đạo sản xuất vụ mùa năm 2009 trong khung thời vụ tốt nhất, kết quả toàn tỉnh đã gieo trồng được 34.862 ha lúa, đạt 100% kế hoạch.

Đẩy mạnh cải cách hành chính, tiếp tục chỉ đạo tổ chức thống kê các TTHC để ban hành bộ thủ tục hành chính cấp huyện, cấp xã.

UBND huyện luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo kịp thời, có hiệu quả, phù hợp với thực tiễn tại địa phương.

2. Kiểm điểm công tác chỉ đạo, điều hành của UBND huyện.

           UBND huyện tập trung chỉ đạo sản xuất vụ mùa đảm bảo về khung thời vụ, diện tích và cơ cấu giống, kết quả toàn huyện đã cấy gieo cấy được 6.140 ha. 

           Trong tháng, UBND huyện tiếp tục chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng phục vụ dự án Khu công nghiệp và khu đô thị mới Hoà Mạc; triển khai thực hiện GPMB dụ án xây dựng trường Đại học Hồng Bàng. 


          Phối hợp với Công ty quản lý đường cao tốc Cầu Giẽ- Ninh Bình để thống nhất giải quyết ảnh hưởng hệ thống kênh mương khi thi công. 

Tổ chức họp báo giới thiệu Lễ hội Đền Lảnh Giang năm 2009.

Thông qua chỉ tiêu kế hoạch phát triển KT- XH năm 2010

Chuẩn bị các văn bản và công tác phục vụ kỳ họp thứ 12 HĐND huyện

Triển khai công tác chuẩn bị cho kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10

Chỉ đạo các hoạt động nhân kỷ niệm 62 năm ngày thương binh liệt sỹ.

Triển khai các bước thiết lập trang thông tin điện tử tổng hợp của UBND huyện.

Việc ban hành văn bản chỉ đạo điều hành: Trong tháng UBND huyện đã ban hành  239 Quyết định,  04 Kế hoạch,  21 Công văn,  03 Thông báo, 11 Báo cáo.

 III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC THÁNG 8:

1. Chỉ đạo hướng dẫn nông dân chăm sóc và bảo vệ lúa mùa và cây màu hè thu, trọng tâm là công tác phòng trừ sâu bệnh. Thường xuyên kiểm tra đê điều và các công trình phòng, chống lụt bão. Tiếp tục thực hiện phương án xử lý cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo Kế hoạch 566/KH-UB của UBND tỉnh. Tổ chức kiểm tra công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn.  Tiếp tục triển khai công tác GPMB các dự án đầu tư trên địa bàn. 
2. Chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các Kế hoạch, đề án.

3. Chuẩn bị các bước xây dựng chỉ tiêu phát triển kinh tế-xã hội cơ bản, 5 năm 2011-2015. Chỉ đạo công khai quyết toán ngân sách năm 2008. Đôn đốc các chủ đầu tư triển khai hoàn thiện các thủ tục đầu tư xây dựng công trình.
4. Tổ chức triển khai Quyết định 548/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ, thay thế xe công nông; xe lôi máy, xe cơ giới ba bánh; xe thô sơ ba, bốn bánh thuộc diện bị đình chỉ tham gia giao thông.
5. Tập trung tuyên truyền và xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động VHTT-TDTT chào mừng 64 năm Cách mạng tháng 8 và Quốc khánh 2/9. Tổ chức thành công Lễ hội đền Lảnh Giang năm 2009. Chuẩn bị các điều kiện để khai giảng năm học 2009-2010. Tăng cường công tác tuyên truyền phòng chống dịch bệnh mùa hè, cúm A H1N1, tiêu chảy cấp, vệ sinh an toàn thực phẩm, tổ chức kiểm tra vệ sinh lao động tại các doanh nghiệp hoạt động, kinh doanh tại khu công nghiệp Đồng Văn. Thực hiện tốt các chính sách đối với người có công và đối tượng chính sách xã hội.
6. Triển khai Kế hoạch xét tuyển công chức dự bị xã, thị trấn năm 2009 và Đề án tuyển dụng công chức xã, thị trấn năm 2009. Tổ chức bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng hoạt động cho đại biểu HĐND xã, thị trấn.
7. Tiếp tục nắm chắc tình hình an ninh nông thôn, an ninh tôn giáo. Chỉ đạo công an huyện tiếp nhận và tổ chức đăng ký môtô, xe máy. Chuẩn bị tốt các điều kiện cho lễ giao quân. Tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện Nghị định số 119/2004/NĐ-CP của Chính phủ. 
 Trên đây là kết quả công tác tháng 7, nhiệm vụ trọng tâm tháng 8. UBND huyện yêu cầu các cơ quan, UBND các xã, thị trấn đề ra giải pháp chỉ đạo, điều hành cụ thể, sát thực để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội  quý III năm 2009./.
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